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VANHAN KIRJALLISUUDEN PÄIVÄT
27.–28.6.2025 Vexve Areenalla, Sastamalassa

Antikvariaat teja, uuden kir jan myyj iä ja laadukasta
ohjelmaa – vapaa pääsy!

www.vanhankir jal l isuudenpaivat.com

Kirjastot ovat sosiaalisessa mediassa edel-
läkävijöitä. Ne omaksuvat uusia kanavia 
innostuneesti ja opettelevat tekemään 
kanavien hengen mukaista sisältöä, mikä 
usein tarkoittaa rentoa, kevyttä ja parhaim-

millaan hauskaa tyyliä. Kirjastot näyttävät esimerkkiä 
siitä, millaista some voi parhaimmillaan olla: yhteisöl-
listä, kivaa ja myös hyödyllistä. Somen avulla saadaan 
uutta yleisöä kiinnostumaan lukemisesta ja kirjaston 
palveluista. 

Ongelmana on se, että viimeistään nyt somen nurja 
puoli on tullut esiin. Yhä useampi kirjaston työntekijä ei 
enää halua olla henkilökohtaisella profiilillaan somessa, 
sillä isoimmat kanavat eivät enää vastaa omia arvoja. Tä-
män lehden jutusta (s. 8) voit lukea tarkemmin, millaisia 
kipukohtia kirjastojen sometyössä on noussut esiin. 

JOS LÄHDET, 
SULJE OVI HILJAA 

PÄÄKIRJOITUS

Jos työntekijät eivät enää halua 
olla somessa, kirjaston on syytä py-
sähtyä miettimään tilannetta. Ei ole 
kohtuullista vaatia kirjaston työnte-
kijöitä tekemään sisältöä alustoille, 
joiden toimintaperiaatteita he eivät 
voi hyväksyä. 

 
ON KUITENKIN helppo löytää pe-
rusteluja sille, miksi kirjaston kan-
nattaa pysyä tietyissä somekana-
vissa. Niissä tavoitetaan sellaisia 
ihmisiä, jotka muuten jäisivät kir-
jastopalvelujen ulkopuolelle. Tämä 
koskee erityisesti tietyn ikäryhmän 
nuoria. Jos kirjasto voi olla heidän elämässään edes jol-
lain tavalla, sillä on merkitystä. 

Jos hyötyä ei somekanavassa olemisessa kuiten-
kaan näy, sieltä kannattaa poistua. Se kannattaa tehdä 
hallitusti. Kirjaston sometiliä ei kannata poistaa, sillä se 
jättää oven auki väärinkäytöksille. Trollit voivat vallata 
tyhjäksi jääneen tilan ja esiintyä kirjaston nimellä. 

VILLE VAARNE
Kirjoittaja on 
Kirjastolehden 
päätoimittaja.

””Viimeistään nyt somen 
nurja puoli on tullut esiin. OTA 

YHTEYTTÄ 
janne.rantanen@kiitokori.fi

 
044 566 0308

MONI- 
KÄYTTÖINEN JA 
YKSILÖLLINEN

ILME

KÄYTTÄJÄNSÄ 
HUOMIOIVA 

KIRJASTOAUTO

KIITOKORI OY   
PL 22, 47401 Kausala
Puh. 010 6161 200
www.kiitokori.fi

Tämän päivän kirjastoauto 
yllättää monet kävijät ilmeel-
lään. Huolellisen suunnittelut 
kautta viimeistelty sisustus, 
monikäyttöisyyttä tukevat 

muodot, tilat ja materiaalit 
tuovat elävyyttä ja vaihte-

levuutta toimintaan. Kaikki 
ovat tervetulleita kirjastoon – 

myös esteettömästi!

Kiitokori on valmistanut 
50 vuoden aikana yli 700 
kirjastoautoa. Ensimmäiset 

kirjastoautot tulivat Suomeen 
vuonna 1965.

Fantit marssivat kirjastoihin!

Uudet ympäristöystävälliset lastenkalusteet on 
suunniteltu kestämään. Niiden ajaton ja hellyyttävä 
muotoilu sopii moneen ympäristöön.

Lasten kirjastokalusteet ovat syntyneet Suomen 
kirjastopalvelu Oy:n ja LAB-ammattikorkeakoulun 
Muotoiluinstituutin yhteistyön tuloksena.

Katso tuotevalikoima ja tilaa: 
kalusteet.kirjastopalvelu.fi

Nousutaso Fantti kutsuu pienen asiakkaan selkäänsä,
ja auttaa lasta yltämään kirjaan turvallisesti!

Nousutaso Fantti

290€
(sis. alv)

EI MYÖSKÄÄN kannata jättää dramaattisia jäähyväisiä. 
Some ei katso hyvällä, jos sieltä lähtee ovet paukkuen. 
Hiljainen sometili ei häiritse ketään, ja se voi jäädä odot-
tamaan parempia aikoja. Ehkä tulevaisuudessa algorit-
mit osaavat hillitä vihapuhetta. Ehkä somealustat saavat 
uudet omistajat, jotka eivät ole menettäneet järkeään. 

Vaikka tämä voi nyt tuntua mahdottomalta, toivoa 
ei kannata menettää. Some on kuin ihmiskunnan 
kollektiivinen tietoisuus, joka on vasta räksyttävässä 
teini-iässä. Se tarvitsee kasvattajansa. Ehkä kirjastolla 
on tässäkin tehtävää. 
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PALSTALLA NOSTETAAN ESILLE AJANKOHTAISIA POIMINTOJA KIRJASTOJEN ARJESTA.
KEVÄÄLLÄ KÄYDÄÄN RETKILLÄ JA OSALLISTUTAAN KETJUKLUBILLE. 

PORISSA PELATAAN 

Porin pääkirjaston valtaa 26. huhtikuuta 
pelispektaakkeli. Koko perheen tapahtu-
massa on 30 erilaista pistettä, joissa voi 
pelata sekä retropelejä että uudemman 
sukupolven pelejä. Ohjelmassa on mi-
niluentoja pelikulttuurista sekä panee-
likeskusteluja esimerkiksi japanilaisista 
roolipeleistä.Turnauksissa kilpaillaan 
Tetriksen Suomen mestaruudesta ja Nin-
tendon maailmanmestaruudesta. Lapset 
kisaavat Mario Kart -pelissä ja vähän van-
hemmat Space Invaders -pelin voitosta. 

 kirjasto.pori.fi/retropelipaiva

koonnut  PÄIVI TOLONEN

🗨🏢

LUKEVIN KAUPUNNI 

Oulun kaupungilla on kunnianhimoinen ta-
voite: se haluaa olla Euroopan lukevin kult-
tuuripääkaupunki vuonna 2026. 

”Luomme yhteisöllistä lukemisen kult-
tuuria ja edistämme kuntalaisten monilu-
kutaitoa. Lukeminen tuottaa myös iloa ja 
hyvinvointia”, Oulun kaupunginkirjaston 
palvelupäällikkö Mikko Paajala sanoo.

Vastaava informaatikko Elina Kaup-
pila kehottaa oululaisia rekisteröimään lu-
kemiensa kirjojen määrän kuukausittain 
Lukevin kaupunni -verkkosivuilla olevaan 
Lukumittariin.  

”Myös päiväkodit, luokat ja työyhteisöt 
voivat osallistua lukuhaasteeseen. Vuoden 
lopussa näemme, kuinka mahtavan luku-
määrän oululaiset saivat kerättyä.” 
 www.ouka.fi/lukevinkaupunni/lukumittari 

 

KUVAKIRJOJA VAIKEUKSISTA 

Imatran nettisivuilta löytyy vinkkilistoja lasten kuvakirjoista 
ja kuvatietokirjoista, jotka käsittelevät haastavia aiheita, ku-
ten kiusaamista, vanhempien eroa, sotaa tai kuolemaa.  

Kirjat sopivat 3–9-vuotiaille lapsille ja ne auttavat käsit-
telemään vaikeita asioita.  

”Kirjat on julkaistu pääasiassa vuoden 2010 jälkeen”, ker-
too listat koonnut kirjastonhoitaja Tiina Rossi Imatran pää-
kirjastosta. 
 www.imatra.fi/kirjasto/lasten-kirjavinkit/haastavat-aiheet 

KULTTUURIA KETJUKLUBILLA 

Helsingissä Tekstin talolla järjestetään Ketjuklubeja, joissa 
perehdytään kirjallisuuden ja musiikin yhteyksiin. Klubeil-
la on mukana kaksi kirjailijaa, haastattelija sekä muusik-
kovieras. Neljä maksutonta tilaisuutta striimataan ja jul-
kaistaan katsottaviksi Kirjastokaistalla. Tallenteissa ei ole 
mukana musiikkiosuutta tekijänoikeudellisista syistä. 

Kevään viimeisessä klubissa torstaina 8. toukokuuta 
ovat kirjailijavieraina Melissa Mehr ja Heini Strand. 

 www.kirjastokaista.fi/tag/ketjuklubi/ 

KIRJASTO RETKELLÄ 

Maskussa kirjastotyöntekijä Mervi Nikula hyppää 
pyydettäessä kirjastopyörän selkään ja lähtee mu-
kaan päiväkotilasten ja 1–2-luokkalaisten retkille. 
Nikula ottaa lähiluontoon suuntautuville retkille 
mukaan kirjoja, liikuntavälineitä ja evästä.  

”Paikan päällä pidetään aina satuhetki. Samalla 
voi palauttaa ja lainata kirjoja”, kertoo Maskun 
kirjastopalvelupäällikkö Eija Pelkonen. 

📚

📘

🎮
KIRJASTOARKEA

Arabiasta 
pohjoissaameen
GIRJERÁDJU on pohjoissaa-
mea ja tarkoittaa kirjastoa. Spe-
siálagirjerádjodikšu puolestaan 
tarkoittaa erikoiskirjastonhoita-
jaa. Tiina Mäntylä on sellainen 
Suomen saamelaisessa erikois-
kirjastossa, joka toimii osana Ro-
vaniemen kaupunginkirjastoa. 

Saamelaiskielistä kirjastossa 
on parhaiten edustettuna juuri 
pohjoissaame. Kahdella muulla 
Suomessa puhutulla saamen kie-
lellä, inarin- ja koltansaamella, 
aineistoa on huomattavasti 
vähemmän.

”Myös muilla saamelaiskie-
lillä on jonkin verran aineistoja, 
näistä eniten etelä- ja luulajan-
saameksi”, Mäntylä sanoo.

Aineistoa löytyy kymmenillä 
muillakin kielillä. Kokoelmaan 
hankitaan kaikki Suomessa 
julkaistu saamelainen ja saame-
laisaiheinen kirjallisuus, mutta 
Mäntylän mukaan sitä on niin 
vähän, että suurin osa aineis-
tosta on julkaistu Norjassa tai 
Ruotsissa.

VUODESTA 1990 toiminut 
saamelainen erikoiskirjasto on 
yksi kolmesta suomalaiskirjas-
tosta, joka saa opetus- ja kult-
tuuriministeriöltä rahoitusta 
erityistehtävän takia. Seinäjoen 
kaupunginkirjastolla on lasten 
ja nuorten lukemisen edistämi-
sen erityistehtävä. Helsingin 
kaupunginkirjastossa Pasilassa 
puolestaan toimii Monikielinen 
kirjasto.

Monikielinen kirjasto viettää 
tänä vuonna 30-vuotisjuhlaansa. 
Sen kokoelmaan kuuluu yli 
40 000 nidettä noin 80 kielellä.

”Suurimmat kokoelmat ovat 
kielillä arabia, ukraina, somali, 
persia, kiina, turkki ja kurdi”, 
informaatikko Riitta Hämäläi-
nen kertoo.

Kirjastossa ei näy poh-
joismaisia kieliä, englantia tai 
muita isoja eurooppalaisia kieliä. 
Opetus- ja kulttuuriministeriöltä 
saadun tehtävän mukaisesti kir-
jasto hankkii aineistoa harvinai-
semmilla kielillä. 

”Kielet valitaan seuraamalla 
Tilastokeskuksen julkaisemia 
tilastoja väestömääristä kielit-
täin sekä muita saatavilla olevia 
tietoja Suomen asukkaiden eri 
kielistä ja maahanmuutosta. Ja 
tietysti seuraamme erikielisten 
aineistojen kysyntää.”

KIRJASTOLAKI painottaa vä-
estön yhdenvertaisia mahdolli-
suuksia sivistykseen ja kulttuu-
riin, ja yksi sen lähtökohdista 
on kulttuurinen moninaisuus. 
Esimerkiksi pääkaupunkiseudun 
kirjastoverkko Helmetin aineis-
tohaussa mainitaan noin 280 eri 
kieltä amharasta vepsään. 

Monikielisten aineistojen 
haaliminen vaatii vaivannäköä. 

”Aineiston hankinta sekä 
tiedonsaanti uusista aineistoista 
rajojen yli on perinteisesti ollut 
haastavaa, mutta vuosien myötä 
tilanne on helpottunut”, Tiina 
Mäntylä kertoo. 

Myös Monikielisen kirjaston 
henkilökunta joutuu etsimään 
osan nimekkeistään eri puolilta 
maailmaa pieniltä kirjakaupoilta 
ja kustantajilta.

”Aineiston hankintaa edeltää 
usein mielenkiintoinen selvitys-
työ, mistä toivottua aineistoa 
olisi saatavilla”, Riitta Hämäläi-
nen sanoo.

Monikielisen kirjaston 
aineistoa lähetettiin viime 
vuonna 151:een eri kirjastoon 
ympäri Suomea. Myös Saame-
laisen erikoiskirjaston aineistoa 
kaukolainataan.

KAISU TERVONEN

AJANKOHTAISTA

🧒

🎵 www.kirjastokalusteet.fi | www.studiokaluste.fi | 09 853 7088

KIRJASTOKALUSTEET | TYÖPISTEET 
TISKIT | MITTATILAUSKALUSTEET
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S O M E N 

K R I I S I

SOSIAALISEN MEDIAN 
PALVELUT OVAT 
MYLLERRYKSESSÄ. 
KIRJASTOISSA 
MIETITÄÄN, 
KANNATTAAKO 
PALVELUISTA POISTUA.

ILMIÖ


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onissa kirjastoissa seurataan huolestuneina sosiaalisten me-
dioiden kehitystä. Viimeisten kuukausien aikana on nähty, että 
isoimmat somealustat ovat lähentyneet trumpilaisia arvoja. 
Huolta on herättänyt myös palvelujen tietoturva.

Viime syksynä ja talvena nähtiin joukkopako Elon Muskin 
omistamasta X:stä eli entisestä Twitteristä. Suomessa eri tahot 
kaupungeista virastoihin ilmoittivat jättävänsä palvelun. Syyksi 
mainittiin palvelun omistajan sidonnaisuudet sekä toimintakult-
tuuri, jossa puututaan aiempaa vähemmän epäasialliseen puhee-
seen. Lisäksi huolta on herättänyt Muskin yhteistyö Yhdysvaltain 
presidentin Donald Trumpin kanssa.

Myös Meta uudisti linjauksiaan. Meta omistaa esimerkiksi 
suositut sosiaalisen median alustat Facebookin ja Instagramin 
sekä viestintäpalvelu WhatsAppin.

Tammikuussa Meta ilmoitti, että se höllentäisi palvelujen 
faktantarkistusta ainakin Yhdysvalloissa. Lisäksi lehtitietojen 
mukaan esimerkiksi seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen lei-
maaminen mielenterveysongelmaisiksi sallittaisiin. Trumpin vir-
kaanastujaisten jälkeen Instagramin puolestaan huomattiin pii-
lottaneen demokraatteja koskevia sisältöjä.

TILANNETTA SEURATAAN. Kirjastolehti kysyi sähköpostit-
se kirjastoilta tuntoja sosiaalisen median alustojen muutoksis-
ta. Osa kertoi, että viestintäpalvelu X:ssä toiminta on lopetettu 
jo viime vuoden puolella. Nyt myös Metan kohtalo askarruttaa.

”Toistaiseksi kaupunki ei ole tehnyt uusia linjauksia someka-
navien käytössä. Seuraamme tilannetta aktiivisesti”, kertoo jär-
jestelmä- ja verkkopäällikkö Lissu Rossi Kuopion kaupunginkir-
jastosta.

”Kirjaston viestinnässä on ollut puhetta. että kannattaako 
pysyä alustoilla, joiden toiminnan kyseenalaisuudesta on uutisoi-
tu. Meistä kuitenkin kannattaa olla siellä missä ihmisetkin ovat ja 
tiedottaa palveluista ja mahdollisuuksista, mitä kirjasto tarjoaa. 
Omilla kanavilla käytyjä keskusteluja voi moderoida”, sanoo kir-
jastopalvelujohtaja Jouni Pääkkölä Oulun kaupunginkirjastos-
ta.

TYÖNTEKIJÄN ROOLI. Osa kirjaston työntekijöistä joutuu kir-
jautumaan palveluun omilla nimillään tuottaakseen sisältöjä, 
vaikka ei välttämättä haluaisi toimia alustoilla muuten lainkaan. 
Facebook saattaa sulkea sääntöjensä vastaisia anonyymejä tilejä. 

Riskinä on, että myös kirjastojen viralliset tilit katoavat bittiava-
ruuteen.

”Osa työnsä puolesta sivuja päivittävistä ei halua enää va-
paa-ajallaan toimia Metan palveluissa, ja he ovat poistaneet hen-
kilökohtaiset profiilinsa”, kertoo Turun kaupunginkirjaston kir-
jastopalvelujohtaja Rebekka Pilppula.

HANKALA POISTUA. Kysely paljastaa myös sen, että kirjastot 
todella tarvitsevat sosiaalisen median alustoja. Ne koetaan yh-
deksi parhaimmista tavoista tavoittaa asiakkaita.

”Tutkimuksessamme sosiaalinen media koettiin lähes yhtä 
tärkeäksi kanavaksi saada tietoa palveluistamme ja tapahtu-
mistamme kuin kirjaston verkkosivut. Vastaajat toivoivat Tam-
pereen kaupunginkirjastolta someen erityisesti tapahtumien 
markkinointia ja aineistosuosituksia”, kertoo Tampereen kau-
punginkirjaston viestintäasiantuntija Emma Salmi.

”Espoon kirjastoissa järjestetään paljon erilaisia tapahtumia, 
joiden markkinoinnissa some on tärkeä työkalu. Erityisesti pai-
kallinen markkinointi on isossa kaupungissa vaikea toteuttaa il-
man somen kaltaisia työkaluja”, kertoo Espoon kirjastopalvelui-
den johtaja Ritva Nyberg.

PAREMPAA SISÄLTÖÄ. Kirjastot perustelevat läsnäoloaan so-
siaalisen median alustoilla myös sillä, että ne pyrkivät tuotta-
maan niihin parempaa sisältöä.

Esimerkiksi Espoon kaupunginkirjasto on toiminut Tiktokis-
sa kaupungin omat tietoturvalinjaukset huomioiden. Ensisijai-
nen perustelu kanavan käytölle on ollut nuorten tavoittaminen.

”Päätös olla Tiktokissa perustuu siihen, että haluamme tarjo-
ta tässä kanavassa nuorille sisältöä, jota muut tahot eivät tarjoa 
ja joka lisää mediakriittisyyttä, demokratiataitoja ja monipuolis-
ta lukutaitoa”, Ritva Nyberg sanoo.

MIHIN SEURAAVAKSI? Jotkut taiteilijat, aktivistit ja vaikut-
tajat ovat siirtyneet uusiin palveluihin, kuten Mastodoniin ja 
BlueSkyhyn.

Kirjastoista kerrotaan, että niiden omien somesivujen käyt-
täjämäärissä ei ole toistaiseksi huomattu rajuja muutoksia. Äkki-
lähtöä uusiin kanaviin ei pidetä todennäköisenä. 

Uusiin palveluihin siirtymistä rajoittaa myös se, että tilin pe-
rustamiseen saatetaan tarvita kaupungin tai kunnan lupa.

Vaikka kirjastot lopulta päättäisivät luopua tietystä sosiaali-
sen median alustasta, ei tiliä kannata välttämättä poistaa. Näin 
varmistetaan, ettei kukaan ehdi luoda valetilejä ja esiintyä esi-
merkiksi kirjaston nimissä.

Esimerkiksi Tampereella kirjasto ja Turussa kaupunki ovat 
varanneet tilin BlueSky-palveluun. Myös Oulussa harkitaan siir-
tymistä sinne. Kirjastot kertovat poistuvansa sosiaalisesta me-
diasta, mikäli joukkopako Facebookin ja Instagramin kaltaisista 
palveluista jatkuu.

”Jos asiakkaat poistuvat somekanavista tai eettinen kuor-
ma kanavien käytöstä tulee liian raskaaksi, on täysin mahdollis-
ta, että myös kirjastot lopettavat tiettyjen kanavien käytön. Tällä 
hetkellä on vaikea sanoa, voisiko tämä tapahtua lähiaikoina vai 
vasta pidemmän ajan päästä”, Espoon Ritva Nyberg pohtii.    

M
teksti ja kuvat  JUHO LIUKKONEN
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KIRJASTOILLA 
TAVOITTEET 
HUKASSA

YLITARKASTAJA SATU IHANAMÄEN 
MIELESTÄ KIRJASTOJEN PITÄÄ RAIVATA 

TIENSÄ KAIKKIIN PÖYTIIN, JOISSA PÄÄTETÄÄN 
LUKUTAIDON TULEVAISUUDESTA.

teksti  HEIKKI LAHNAOJA  |  kuvat  KAISA SIRÉN

HENKILÖ
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U 
seissa kirjastoissa ei ole muuta tavoitetta 
kuin pyörittää kirjaston päivittäistä toi-
mintaa”, Lapin aluehallintoviraston yli-
tarkastaja Satu Ihanamäki sanoo.

Ihanamäen mukaan kirjastojen ta-
voitteet ovat hukassa. Tulokset selvisi-
vät viime vuonna julkaistusta aluehal-
lintoviraston peruspalveluarvioinnista. 
Tällä kertaa selvitettiin lukutaitostrate-

gian ja lukemiskulttuurin edistämistä yleisissä kirjas-
toissa.

Ihanamäen mukaan monissa kirjastoissa tehdään 
työtä vain työn itsensä vuoksi. Selvitystä varten teh-
dyssä kyselyssä monet kirjastot pitivät lukutaitotyön 
tavoitteena jotakin kirjaston työsuoritetta, esimer-
kiksi sitä, että tehdään kymmenen vinkkausta vuo-
den aikana.

Jos kirjaston tehtäväksi asetetaan tehdä kymme-
nen vinkkausta vuodessa, silloin kirjaston tehtäväksi 
muodostuu vain pyörittää kirjastoa. Kirjastolain mu-
kaan kirjastotoiminnalla pitäisi kuitenkin olla yhteis-
kunnalliset tavoitteet. 

Eräs kirjasto ilmoitti, että sen tavoitteena on saa-
da lukuharrastus ja yhdessä lukeminen jokaisen per-
heen arkeen. 

Tässä on jo selvä yhteiskunnallinen tavoite, jol-
laista Ihanamäki kaipaa. Kirjastojen tulisikin tehdä 
strategia, jossa määritellään toiminnan tavoitteet.

VALTAKUNNALLISTA TUKEA. Ongelman rat-
kaisuksi Ihanamäki tarjoaa Kansallisen lukutai-
tostrategian 2030 suuntaviivoja ja toimenpiteitä, eli 
verkostoitumista ja tavoitteiden määrittelemistä mo-
niammatillisesti. 

”Lukutaitostrategia 2030 tunnetaan kyllä kirjas-
toissa, mutta sitä ei ole otettu ohjenuoraksi”, Ihana-
mäki pahoittelee. 

Heikkenevien resurssien maailmassa kaikkien ei 
kannata tehdä erikseen sitä sun tätä, vaan kunnan 
eri toimijoiden kannattaa laittaa voimavarat yhteen 
ja sopia yhteiset tavoitteet. Kirjastojen pitää miettiä 
yhteistyökumppaneita eri kohderyhmien tavoittami-
seen. Näitä voivat olla vaikkapa varhaiskasvatus, kou-
lu, muut oppilaitokset ja yhdistykset.

Päättäjät mieltävät usein ainoastaan koulut luku-
taitotyön tekijöiksi. Ihanamäen mielestä kirjastojen 
pitää kuitenkin tunkea kaikkiin pöytiin.

”Ongelmana on, että kirjastoalan porukka on 
liian yhtenäistä. Tykätään kirjoista ja ollaan intro-
verttejä, eikä pidetä ääntä.”

LUKUTAITO HEIKKENEE. Kirjastot tavoittavat 
yleensä hyvin lapset ja vielä peruskouluikäiset nuo-
ret.

Pisa-tutkimukset osoittavat lukutaidon heikke-
nemisen. Tämä ei koske kuitenkaan vain lapsia. On-
gelmana on, että aikuisista tavoitetaan vain jo val-
miiksi kirjastoa käyttävät ihmiset.

”Eikä muita tavoiteta, jos vain touhutaan omien 
asiakkaiden kanssa ja ylipalvellaan heitä”, Ihanamä-
ki pohtii.

Kirjastoja käyttämättömien löytämiseksi löytyy 
kyllä keinoja. Ruotsissa kirjastolaiset ovat esimerkik-
si soluttautuneet maahanmuuttajien WhatsApp-ryh-
miin. Positiivisia kokemuksia löytyy myös Suomesta. 
Esimerkiksi Lapissa kirjastoon oli saatu houkuteltua 
metsästysseura.

 ”Yksi ukko ei ollut käynyt ikinä ennen koko ra-
kennuksessa, joka oli sentään rakennettu jo 1980-lu-
vulla”, Ihanamäki sanoo ja nauraa.

SUURI UHKA. Lukutaidon rappeutuminen pitää ot-
taa tosissaan.

”Yhteiskunnallisella tasolla syrjäytyminen on 
tunnistettu suureksi sisäiseksi uhkaksi. Ja riittämä-
tön lukutaito johtaa syrjäytymiseen”, Ihanamäki ker-
too.

Lukutaitoon pitää laskea mukaan myös medialu-
kutaito. Ihanamäen mukaan medialukutaidosta on 
luotu liian ruusuista kuvaa.

”En usko, ettemme voisi haksahtaa informaatio-
vaikuttamiseen.”

Ihanamäen mukaan valtioneuvoston muutosaju-
rit kertovat, että polarisaatio eli mielipiteiden jakau-
tuminen ääripäihin yhteiskunnassa lisääntyy, ja ääri-
päät erkanevat toisistaan myös lukutaidossa.

Kirjastojen demokratiatyön pitäisikin olla nyt 
keskeistä. Kirjaston rooli on tuoda erilaisista taus-

"

   FAKTA

 Koulutus: Yhteiskun-
tatieteiden maisteri
 Aloitti kirjastotieteen 
ja informatiikan opin-
not Tampereen yliopis-
tossa vuonna 1993.
 Elokuussa 2006 Lapin 
lääninhallituksen ylitar-
kastajaksi.
 Harrastukset: Ulkoilu, 
retkeily, nykyisyyden 
ymmärtäminen, tule-
vaisuuden kuvittelu.
 Kirjavinkki: Mikael 
Niemen Silkkiin kääritty 
kivi.

 Satu Ihanamäki 
arvelee, että heiken-
tyvä lukutaito altis-
taa suomalaiset yhä 
enemmän esimerkik-
si valeuutisille.

toista olevia ihmisiä keskustelemaan, osallistumaan 
ja toiminaan yhdessä.

Demokratia ymmärretään liian usein poliittisena 
osallistumisena, mutta sen sijaan demokratia pitäisi 
ajatella laajemmin niin, että osallisuus on demokra-
tian pohja.

Ihmisiä voisi osallistaa heitä yhdistävien tee-
mojen, ei erottavien teemojen mukaan. Valitaan siis 
mieluiten sellaisia aiheita, joista ei saa riitelyä ai-
kaan.

”Lapissa sellainen aihe voisi olla vaikka pilkkimi-
nen, koska melkein jokainen suuntaa kevättalvella 
jäille”, Ihanamäki vihjaa.

Pahin skenaario on, että lukutaidosta tulee ai-
noastaan eliitin taito. Silloin iso osa kansasta on vain 
ruudunlukuohjelmien varassa. Lukutaidotonta mas-
saa on helppo ohjata ja hyödyntää kyseenalaisiin tar-
koitusperiin väärän tiedon voimalla. Tämä skenaario 
kuulostaa kamalalta.

TUTKIMUSTA TARVITAAN. Yhteiskunnan tasol-
la ei ymmärretä lukutaitotyön merkitystä. Ihanamä-
en mukaan yksi ongelmista on se, että kirjastojen 
vaikuttavuudesta lukutaitotyössä on liian vähän tut-
kimusta. 

Ruotsissa lukutaitotyö on viranomaistehtävä, 
mutta Suomessa on vain hajanaisia hankkeita joiden-
kin hallinnonalojen alla. Aluehallintovirastot jakavat 
rahoitusta lukutaitohankkeisiin, mutta avustusten 
vaikuttavuus ei ole ollut valtakunnallisesti merkittä-
vää.

”Avin tarkastajien yhteisen näkemyksen mukaan 
kirjastot eivät ole yhteiskunnassa erillisiä saarekkei-
ta. Kirjastojen on edistyttävä yhtä jalkaa muun yh-
teiskunnan kanssa, lunastettava paikkansa yhä uu-
delleen, eikä palvella vain niitä, jotka muutenkin 
hakeutuvat itse kirjastoon.”

Aktiivisen kansalaisuuden ja demokratian edistä-
misessä on tähän mennessä saatu vain vähän aikai-
seksi, vaikka aluehallintovirastolla on ollut useampi 
hakukierros demokratiahankkeisiin. 

Satu Ihanamäki korostaa, että kirjastolaki mää-
rittää kirjaston tehtävän. Pienessäkin kirjastossa 
kaikki kirjastolain tehtävät tulisi hoitaa, mukaut-
taen ne toimintaympäristöön ja resursseihin sopi-
viksi.    

 Suositus lukutaitotyöstä yleisissä kirjastoissa.  
Katso lisätiedot: suomenkirjastoseura.fi

YHTEISKUNNALLISELLA TASOLLA 
SYRJÄYTYMINEN ON TUNNISTETTU SUUREKSI 
SISÄISEKSI UHKAKSI. JA RIITTÄMÄTÖN 
LUKUTAITO JOHTAA SYRJÄYTYMISEEN.
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

OMALLA 
KIELELLÄ
HELSINGIN ITÄKESKUKSEN KIRJASTON MONIKIELISET 
TAPAHTUMAT ANTAVAT MAAHANMUUTTAJILLE 
TILAISUUDEN KUULLA OMAA ÄIDINKIELTÄÄN. 
ERIKOISKIRJASTOVIRKAILIJA ARAM JALAL ON OLLUT 
TÄRKEÄ TEKIJÄ TAPAHTUMIEN JÄRJESTÄMISESSÄ.

teksti  TUOMO MANNONEN  |  kuvat  LINDA LEHTOVIRTA

KANSI
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E nnen Suomeen tuloaan vuonna 
2011 Aram Jalal, 43, toimi ara-
bian kielen ja kirjallisuuden opet-
tajana Kurdistanissa. Hän on kir-
joittanut neljä kirjaa kurdiksi ja 
arabiaksi. Suomeen tultuaan hän 
koki kulttuurishokin.

”Kurdistanissa kirjastot olivat hiljaisia, suljettuja 
paikkoja, joissa kirjat säilytettiin varastossa, ja niitä 
piti erikseen pyytää virkailijalta. Suomessa kirjastot 
ovat avoimia tiloja, joissa voi vapaasti selailla kirjoja, 
osallistua tapahtumiin ja löytää oman yhteisön.”

Jalal haaveili kirjastotyöstä, mutta opiskeli ensin 
lastenhoitajaksi. Muutama vuosi sitten hän löysi Keu-
dan oppisopimusohjelman, jonka kautta pääsi työs-
kentelemään Itäkeskuksen kirjastossa.

KOLMASOSA VIERASKIELISIÄ. Jalal on ollut 
keskeinen hahmo Helsingin Itäkeskuksen kirjaston 
monikielisten tapahtumien kehittämisessä. Itiksen 
alueella noin 30 prosentilla äidinkieli on joku muu 
kuin suomi, ruotsi tai englanti. Jalal painottaa, että 
tapahtumien suunnittelu syntyy kirjaston työnteki-
jöiden yhteistyönä. Yleensä kirjailijavierailut pide-
tään suomeksi tai englanniksi. Muut kielet ovat nii-
den rinnalla arvokas lisä.

Kirjastossa on järjestetty muun muassa kirjaili-
jahaastatteluja arabian, kurdin ja darin kielillä. Tun-
nettu irakilaiskirjailija Hassan Blasim on asunut 
Itä-Helsingissä pitkään, mutta Jalalin mukaan hänet 
on kutsuttu aiemmin puhumaan vain suomeksi tai 
englanniksi.

”Nyt kutsuimme hänet puhumaan omalle kansal-
leen, ja se oli suuri menestys”, Jalal kertoo.

Toinen merkittävä vieras oli suosittu kurdikirjai-
lija Bachtyiar Ali. Paikalle saapui peräti 170 osallis-
tujaa. Tapahtumassa oli lainattavissa kurdin kielistä 
kirjallisuutta. Samalla markkinoitiin kirjastonpalve-
luja.

”Osa vierailijoista oli kirjastossa ensimmäistä ker-
taa”, Jalal sanoo.

Afgaanikirjailija Morsal Haydari puolestaan pu-
hui naisten ja lasten asemasta Afganistanissa. Tapah-
tuma pidettiin darin ja suomen kielellä.

JUHLAT YHDISTÄVÄT. Kirjailijavierailujen lisäksi 
Itäkeskuksen kirjasto järjestää monikielisiä juhlata-
pahtumia, kuten norooz-, ead- ja yalda-juhlia. Uuden-
vuodenjuhla norooz keräsi yli 300 osallistujaa. 

”Juhlissa on musiikkia, ruokaa ja pieni tori. Ihmi-
set viihtyvät. Tapahtumien kautta myös suomenkieli-
set pääsevät tutustumaan uusiin kulttuureihin.”

Yalda-juhla, joka ajoittuu talvipäivänseisaukseen, 
sisälsi muun muassa runoesityksiä farsin-, kurdin- ja 

suomen kielillä. Juhlan aikana perinteisesti perheet 
valvovat koko yön ja juhlivat saapuvaa kevättä. Kir-
jastossa oli tarjolla iranilaista ash-keittoa ja pirash-
ki-piiraita. Tapahtumassa myytiin käsintehtyjä koru-
ja ja astioita.

AUTTAA YMMÄRTÄMÄÄN. Kirjasto tukee maa-
hanmuuttajien kotoutumista myös selkokirjalukupii-
rin ja kirjastotreffien kautta.

”Lukupiiri auttaa suomen kieltä opiskelevia tu-
tustumaan suomalaiseen kirjallisuuteen. Olemme 
lukeneet muun muassa Minna Canthia ja Juhani 
Ahoa, ja se on auttanut ymmärtämään Suomen his-
toriaa ja kulttuuria”, Jalal kertoo.

Lisäksi kirjaston henkilökunta käy suomen kie-
len kursseilla esittelemässä selkokirjallisuutta ja kut-
sumassa opiskelijoita kirjastoon. Kirjastotreffeillä 
S2-ryhmät vierailevat kirjastossa, osallistuvat tietovi-
saan ja oppivat Helmet-palveluista.

”Kirjasto voi auttaa maahanmuuttajia kotoutu-
maan monin tavoin, kuten esittelemällä eri kulttuu-
rien ja kielten kirjallisuutta, auttamaan tutustumaan 
kirjailijoihin ja heidän teoksiinsa ja luomalla ilmapii-
rin, jossa jokainen kävijä tuntee olonsa kotoisaksi.”

MARKKINOINTIA ARABIAKSI. Monikielisten pal-
veluiden suurimpana haasteena Jalal kokee tiedotta-
misen. 

”Olen tehnyt julisteita monilla kielillä ja jakanut 
tietoa Facebookin arabiankielisiin ryhmiin. Myös Pu-
hos-ostoskeskuksen vitriini on ollut hyvä keino ta-
voittaa uusia kävijöitä.”

Puhos-ostoskeskus on monikulttuurinen kauppa- 
ja kohtaamispaikka Itäkeskuksen kirjaston vieressä.

Kirjaston monikielisten kirjojen valikoimaa on 
laajennettu. Teoksia on tarjolla nyt yli 20:llä kielellä. 
Jalal haaveilee järjestelmästä, jossa asiakkaat voisivat 
lainata toisilleen omia monikielisiä kirjojaan kirjas-
ton välityksellä. 

”On paljon asiakkaita, joilla on kotonaan laajoja 
kokoelmia. Olisi hienoa, jos voisimme yhdistää nämä 
resurssit.”

ISO TAPAHTUMA. Tänä vuonna Itäkeskuksen kir-
jasto aikoo järjestää entistä suuremman ja monipuoli-
semman kaksipäiväisen tapahtuman loppuvuodesta. 
Jalal uskoo, että monikieliset palvelut ja tapahtumat 
ovat tärkeitä kirjaston saavutettavuuden ja yhteisölli-
syyden vahvistamisessa. 

”Kirjastossa ei ole vain kirjoja, vaan se on paik-
ka, jossa kulttuurit kohtaavat ja ihmiset oppivat toi-
siltaan. Meidän tehtävämme on tehdä kirjastosta kai-
kille avoin ja houkutteleva paikka. Tämä työ on vasta 
alussa.”    
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O 
lin hetken kateellinen maja-
ville. Luin Hesarista uutisen, 
jossa kerrottiin majavien 
säästäneen Tšekin valtiolta 
miljoonia omatoimisella pa-
donrakennuksellaan. Luon-
nonsuojelualueelle oli ollut 
tarkoituskin rakentaa pato, 
mutta kun ihmiset olivat 

vielä lupamenettelyvaiheessa, oli majavien pato jo valmis. 
Parissa päivässä valmistunut pato oli täydellinen ja sijaitsi 
optimaalisessa kohdassa – olivathan asialla padonra-
kennuksen ammattilaiset. Ei vuosikausien työryhmiä, ei 
kokouksia. Ollapa majava!

”No, niiden täytyy osata tehdä vain yhtä asiaa!” puus-
kahti kaupungin kaavoituksessa työskentelevä tuttavani, 
kun kerroin hänelle artikkelista. Näinhän se on. Majava
organisaatio on hioutunut tekemään yhtä tiettyä asiaa. 
Julkisen kirjaston toimintaa säätelevät kirjastolain ohella 
kaupungin tai kunnan strategiat sekä toimialan, palvelun 
tai muun vastaavan ylätason organisaation tavoitteet. 
Majaviin kohdistuu vain muutama riistanhoidollinen laki, 
joista ne ovat autuaan tietämättömiä. 

SUUNNITELMIA 
VUOSIEN PÄÄHÄN

POHJOISMAISISSA KIRJASTOSTRATEGIOISSA ON PALJON SAMAA. 
EROJAKIN ON. ESIMERKSI REYKJAVIK EI MAINITSE LAINKAAN LUKUTAITOA, 
KIRJOITTAA LOTTA MUURINEN.

ESSEE

Majava osaa tehdä ketterästi upean padon nykyhet-
kessä, kun taas meidän ihmiseläinten oletetaan pystyvän 
suunnittelemaan ja perustelemaan toimintaamme ja 
asettamaan tavoitteitamme vuosien ja jopa vuosikym-
menten päähän. 

O nnistuin saamaan käpäliini pohjoismais-
ten pääkaupunkien kirjastojen strategiat. 
Kööpenhaminassa strategia on tosin vasta 
tekeillä, mutta sain luettavakseni sitä val-

mistelevan dokumentin. Oslon vuoteen 2028 kurottava 
dokumentti julkaistiin tämän vuoden helmikuun alussa. 

Tukholma ja Reykjavik tekivät omat strategiansa 
pandemian aikana. Edellinen ulottuu vuoteen 2025 ja 
jälkimmäinen vuoteen 2024, joten naapureissa ollaan jo 
uuden strategian työstön äärellä. Helsingin kirjaston stra-
tegia, jota olin mukana muotoilemassa, ulottuu vuoteen 
2033. Se julkaistiin viime vuoden lopulla. 

Helsingin strategiassa on kolme pääkohtaa. Ensim-
mäisessä luvataan luoda lukemisen kulttuuria kaikeni-
käisille. Strategian toisessa kohdassa käsitellään myös 
demokratian, sananvapauden ja kestävän kehityksen 
puolustamista. Erityisesti nostetaan esille helppokäyttöi-

set digipalvelut. Kolmanneksi Helsinki haluaa kirjasto-
palvelujensa kehittyvän kaupungin mukana ja olevan 
myös kehittämässä kaupunkia esimerkiksi kokeiluilla ja 
tietojohtamisella. 

Oslon strategia on samankaltainen Helsingin stra-
tegian kanssa niin rakenteeltaan kuin sisällöltäänkin. 
Lukemisen ja lukuilon edistäminen on nostettu ykkös-
kohdaksi. Toinen kohta painottaa paikallisdemokratian 
vahvistamista ja kolmas kirjastopalveluiden helppoa 
käytettävyyttä, jota edistetään esimerkiksi palveluja 
standardoimalla.

Tukholman strategia on oikeastaan tutkimus, jonka 
avulla halutaan vahvistaa kirjaston roolia tukholmalaisten 
elämässä. Strategiaa varten on haastateltu kirjaston käyt-
täjiä ja ei-käyttäjiä. Koska haastatelluilta kysyttiin mitä 
kirjasto heille merkitsee, ei ole yllättävää, että sosiaalinen 
rooli nousee vahvasti keskiöön. Kirjastoa tarkastellaan 
myös osana lukemisen ekosysteemiä ja demokratian vah-
vistamista. Kirjaston roolia ei nähdä totuuden haltijana, 
vaan monimutkaisessa maailmassa navigointiin tarvitta-
vien taitojen tarjoajana.

Kööpenhamina listaa dokumentissaan kirjaston 
omiksi keskittymisen alueiksi lukemisen ja lasten palve-
luiden ohella kustannustehokkuuden sekä kirjaston ydin-
prosessien, kuten logistiikan ja kellutuksen, kehittämisen. 
Tekeillä oleva strategia on yhteinen kulttuurikeskusten 
kanssa, joten strategiassa aiotaan huomioida uusia käyt-
täjäryhmiä tavoittavien paikallisten kulttuuripalveluiden 
näkökulma.

Reykjavikin strategia ei mainitse lainkaan lukemista 
tai lukutaitoa, vaan keskittyy kirjastoon osallistavana 

julkisena tilana, jonka tulee olla 
sekä fyysisesti että henkisesti 
avoin ja inspiroiva kaikille. 
Strategiassa korostetaan myös 
saavutettavuutta, tiedon äärelle 
pääsyä ja sen mahdollistavien 
digitaalisten ratkaisujen tärke-
yttä. Dokumentti ottaa jonkin 
verran kantaa myös kestävään 
kehitykseen.

E i ole yllätys, etteivät 
pohjoismaiset kir-
jastostrategiat eroa 
toisistaan kovinkaan 

radikaalisti. Kaikki maat elävät 
samankaltaisessa tilanteessa 
ympäröivän yhteiskunnan 
kehityksen suhteen. Meillä on 
suunnilleen samat haasteet ja vahvuudet. Pienenä yllä-
tyksenä Reykjavik on jättänyt lukemisen kokonaan pois 
strategiastaan. Kööpenhaminassa taas keskitytään muita 
kaupunkeja enemmän listaamaan sisäisiä tavoitteita. Se 
myös mainitsi ainoana kaupunkina paineen säästöihin.

Nykyisessä maailmantilanteessa viidessä vuodessa 
ehtii tapahtua paljon. Strategioiden toteutumista rajoitta-
vat tai edistävät nopeat muutokset teknologioissa kuten 
esimerkiksi tekoälyn kehityksessä, ja poliittisten paino-
pisteiden muuttuminen niin paikallisesti kuin globaalisti-
kin. Meidän kaikkien täytyy oppia tekemään vielä monen 
monta asiaa ennen kuin pato on valmis.    

LOTTA
MUURINEN
Kirjoittaja 
työskentelee 
tällä hetkellä 
Itäkeskuksen 
kirjaston 
johtajana.

OSLON STRATEGIA ON SAMANKALTAINEN 
HELSINGIN STRATEGIAN KANSSA NIIN 
RAKENTEELTAAN KUIN SISÄLLÖLTÄÄNKIN. 
LUKEMISEN JA LUKUILON EDISTÄMINEN 
ON NOSTETTU YKKÖSKOHDAKSI.

””
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Filosofiaa kirjastossa
MORAALIKYSYMYKSET, YKSINÄISYYS JA 
EMPATIA TULEVAT ESIIN KIRJASTOJEN 
FILOSOFIAKESKUSTELUISSA, JOITA 
JÄRJESTETÄÄN MUUN MUASSA HELSINGISSÄ, 
TAMPEREELLA JA OULUSSA.

H elsingin Munkkiniemen kirjastossa käy 
innostunut supatus. Paikalla on keske-
nään hyvin erilaista porukkaa punkkarin 
näköisestä nuoresta henkilöstä varttu-
neempiin senioreihin. Kirjaston työnte-
kijä kaataa lisää kahvia. Vielä odotellaan 

keskustelun vetäjää, jonka juna on myöhässä.
Kirjastot soveltuvat erinomaisesti filosofisen kes-

kustelun paikoiksi. Esteettöminä julkisina tiloina ne 
voidaan nähdä moderneina vastineina antiikin toreil-
le, joissa Sokrates aikoinaan keskusteli ja väitteli ih-
misten kanssa. Sokrateen mukaan on nimetty myös 
useissa eri kirjastoissa järjestettäviä keskustelupiire-
jä. 

SOPII KAIKILLE. Sokrates-kahvilan nimellä on jär-
jestetty keskusteluita Helsingin Munkkiniemen kir-
jastossa sekä Oulun kaupunginkirjastossa. Samaa 
ideaa hieman muunneltuna on toteutettu myös Imat-
ran ja Lappeenrannan kaupunginkirjastoissa. Kyse 
on filosofisista keskusteluista, joita edeltää sovittuun 
aiheeseen liittyvä alustus. Tapahtumiin voi osallistua 
kuka tahansa filosofiasta kiinnostunut. 

Severi Hämäri on vetänyt kymmenen vuoden 
ajan Sokrates-kahvilaa Munkkiniemen kirjastossa. 
Kokoontumisia järjestetään kuukausittain kevät- ja 
syyskaudella. Tapaamisiin osallistuu yleensä noin 
kymmenen henkilöä. 

Heistä suurin osa on ollut mukana säännöllisesti 
jo pidempään. Lähes aina osallistujissa on myös muu-
tamia uusia kasvoja. Hämäri alustaa käsiteltävästä ai-
heesta ja ohjaa keskustelua sekä esittää täydentäviä 
kommentteja ja kysymyksiä. 

”Keskustelun aiheet ovat liittyneet usein moraa-
lisiin kysymyksiin. Lisäksi on käsitelty vaikkapa yk-
sinäisyyttä, kuolemaa, empatiaa sekä erilaisia yhteis-
kunnallisia kysymyksiä. Nämä ovat teemoja, joiden 
puitteissa on hyvä puhua omista kokemuksista. Lo-
pussa esitän lyhyen kokoavan puheenvuoron, sen 
jälkeen pohdimme yhdessä millä tavalla voisimme 

jatkaa eli, mikä olisi seuraavan tapaamisen aihe”, Hä-
märi kertoo.

Hämärin mukaan tapaamisilla voidaan näh-
dä kaksi tavoitetta: yhteisen keskustelun ja pohdin-
nan mahdollistaminen sekä filosofisen ymmärryksen 
tuottaminen tai syventäminen käsiteltävästä aihees-
ta. 

Palautteen perusteella keskustelut ovat osallistu-
jille antoisia.

”Ihmiset tulevat usein kiittämään ja kokevat saa-
neensa keskustelusta jotain uutta.”

AIHEENA HYVEET. Sonja Salavaranta-Rautka-
ri on järjestänyt Helsingin Lauttasaaren kirjaston 
monitoimitilassa filosofisiin hyveisiin keskittyvää 
keskusteluiden sarjaa. Kokoontumisia järjestetään 
kuukausittain otsikolla Filosofinen ilta. Näissä ta-
paamisissa hyveitä käsitellään yksi kerrallaan ja luke-
mistona ovat hyveitä käsittelevät luvut André Com-
te-Sponvillen teoksessa Pieni kirja suurista hyveistä. 
Salavaranta-Rautkari alustaa käsiteltävästä hyveestä, 
jonka jälkeen kaikki voivat osallistua keskusteluun 
sen verran kuin haluavat. 

”Osallistujat tuovat esiin hyveisiin liittyviä poh-
dintojaan, ne liittyvät arkeen tai yleensä elämään. 
Usein keskustelu alkaa jonkun omista kokemuksis-
ta ja havainnoista, joista sitten muut voivat jatkaa 
ja tuoda mukaan omia näkökulmiaan. Keskustelu on 
mielestäni ollut rikasta ja monet ovat jälkikäteen tul-
leet kiittämään. Monet ovat myös sanoneet olleensa 
yllättyneitä, että kirjastossa voi olla tällaisiakin ta-
pahtumia.”

Keskustelun tukena Salavaranta-Rautkarilla on 
valmiiksi laadittuja kysymyksiä, joita hän voi tarpeen 
mukaan esittää osallistujille. Lisäksi osallistujille on 
tarjolla listaus aiheeseen liittyvästä kirjallisuudesta. 
Joitakin teoksia Salava-Rautkarilla on myös mukana 
tapaamisissa. 

Tampereen kaupunginkirjasto Metsossa järjes-
tettävät Filosofian illat on perinteikäs tapahtuma, 
jota on järjestetty jo vuodesta 1985 alkaen. Kirjas-
to-opin lehtorina ja filosofian professorina toimineen 
Raili Kaupin ehdotuksesta syntynyt tapahtuma 
muodostuu yleisöluennosta ja siihen liittyvästä kes-
kustelusta. Tapahtumasta vastaa nykyisin filosofinen 
aikakauslehti niin & näin yhdessä Tampereen kaupun-
gin kanssa.

LAINAA FILOSOFI. Filosofisen praktiikan verkosto 
Five  on järjestänyt Helsingin keskustakirjasto Oodis-
sa sekä Vuosaaren ja Töölön kirjastoissa Lainaa filo-

sofi -tapahtumia. Niissä ihmiset voivat varata 15 mi-
nuutin ajan ja keskustella kahden kesken filosofiaan 
perehtyneen henkilön kanssa. Asiakkaalla voi olla 
oma aihe tai kysymys etukäteen mietittynä, mutta 
halutessaan voi valita myös paperilapulle kirjoitetuis-
ta aiheista itseä kiinnostavan. 

Tapahtumissa filosofina toimineen Kati Kuulan 
mielestä kirjastot ovat helposti saavutettavia ja ih-
miset ovat tottuneet niissä käymään, mikä on ollut 
tärkeä edellytys tapahtumien onnistumiselle. Kirjas-
tojen tilat ja lähiympäristöt ovat toisaalta tarjonneet 
sopivan rauhallisia paikkoja filosofisiin keskustelui-
hin. 

”Hiljaisia nurkkia on kirjastoista löytynyt hyvin, 
ja Töölön kirjastossa oli käyttöömme varattu myös 
kabinetti. Joidenkin asiakkaiden kanssa olemme käy-
neet kävelyllä kirjaston ulkopuolella.”

Tapahtumissa päivystävien filosofien asiakkai-
na on käynyt muutaman tunnin aikana enimmillään 

parikymmentä ihmistä. Kuulan mukaan monia on 
ilahduttanut mahdollisuus päästä keskustelemaan ja 
pohtimaan yhdessä jotain omaa mieltä askarruttavaa 
kysymystä. 

Mahdollisuuksia erilaisille kirjastossa järjestet-
täville filosofisille tapahtumille olisi Kuulan mielestä 
paljon.

”Tapahtumia voisi myös olla enemmän eri kohde-
ryhmille, kuten esimerkiksi lapsille.”

Helsingin Munkkiniemessä filosofia-aiheinen 
keskustelu on pääsemässä vauhtiin. 

Kirjaston viihtyisässä tunnelmassa isot henki-
lökohtaiset kysymykset uskalletaan nostaa esiin. 
Keskustelu tarjoaa mahdollisuuden lisätä empati-
aa muita kohtaan, ja kenties tuulettaa omia käsi-
tyksiä.    

MIKA HOLOPAINEN
VILLE VAARNE

VILLE VAARNE

 Severi Hämäläinen 
on vetänyt filosofisia 
iltoja kirjastossa jo 
kymmenen vuoden 
ajan.

ILMIÖ
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Uusi Varastokirjasto 
aukeaa syksyllä
KUOPION VARASTOKIRJASTON MUUTTO UUSIIN TILOIHIN ETENEE 
AIKATAULUSSA. MUUTON AIKANA KAUKOLAINAUS ON TAUOLLA.

MITEN PÄÄDYTTIIN RATKAISUUN, ETTÄ KAU-

KOPALVELU EI OLE MAHDOLLISTA MUUTON 

AIKANA, VARASTOKIRJASTON JOHTAJA JO-

HANNA VESTERINEN?

Kokoelmaa siirretään jokaisena arkipäivänä noin 
600 hyllymetrin verran. Emme voi tietää, mihin 
aineistoon tai kokoelman osaan kaukolainapyyntö 
kohdistuu, joten teimme linjauksen, että kohte-
lemme jokaista asiakasta ja tilausta samoin käytän-
tein. Siksi emme välitä lainoja muuton aikana. Näin 
annamme työskentelyrauhan muuttoammattilai-

sille, emmekä tee aineistonoutoja muuttorullakoi-
den seassa. 
 
MITEN KIRJASTOT OVAT REAGOINEET PÄÄ-

TÖKSEEN?

 Alkuvuoden aikana olemme saaneet hyvin vähän 
yhteydenottoja, joissa kysytään olisiko kaukolainaus 
mahdollista. Muuttoon liittyvä tiedotus on mennyt 
hienosti perille. Kirjastoilta on tullut ilahduttavia kan-
nustusviestejä. Varastokirjaston kokoelman muutto 
on mittaluokassaan ainutkertainen ja vaativa teko. 

 
ONKO KIRJASTOJEN KANSSA TEHTY JOTAIN 

JÄRJESTELYJÄ?

Aineiston siirtotarpeita on kirjastoilla edelleen. 
Olemme neuvotelleet tulevista käytännöistä ja 
haluamme aloittaa aineistosiirtojen vastaanoton heti 
kun sen vain on mahdollista, kuitenkin viimeistään 
syyskuun alussa. Käymme pitkin vuotta siirtoihin 
liittyviä neuvotteluja ja olemme muutoinkin yhtey-
dessä kirjastojen kanssa. 
 
MILTÄ MUUTON AIKATAULU NÄYTTÄÄ TÄLLÄ 

HETKELLÄ?

Näyttää hyvältä. Pakkaaminen on siirtynyt Varas-
tokirjaston toisen ja kolmannen kerroksen kokoel-
matiloihin. Hissin toimivuus tuo meille tässä kohtaa 
hieman jännityskerrointa mukaan. Muutto on valmis 
elokuun lopussa. 

ALKAAKO KAUKOLAINAUS HETI SYYSKUUN 

ALUSSA?

Tämä on ehdottomasti meidän tavoitteemme.
 
MITÄ MUUTON JÄLKEEN TAPAHTUU?

Tänä vuonna otamme uutta kiinteistöä haltuun. 
Opettelemme tilojen käyttöä ja luomme uudet rutii-

nit. Lisäksi suunnitteilla on, että Varastokirjasto ja 
Saavutettavuuskirjasto Celia yhdistyvät Kansallisar-
kistoon ensi vuoden alussa. 
 
MITEN KOMMENTOIT YHDISTYMISTÄ?

Parhaimmillaan voidaan lisätä kehittämisen 
mahdollisuuksia ja osaamista. Varastokirjasto on 
pieni virasto. Henkilökuntaa on alle 20, mutta 
meitä koskevat samat velvoitteet kuin suurempia 
virastoja. Hallinnollinen vastuu jakautuisi tasaisem-
min ja lisäisi esimerkiksi tietotekniikan osaamista 
merkittävästi.

VILLE VAARNE

 Kuopion eteläpuo-
lelle rakennettuun 
uuteen tilaan muut-
taa koko Varasto-
kirjaston kokoelma, 
eli 2,4 miljoonaa 
kappaletta aineis-
toa, yhteensä 105 
hyllykilometriä.

 Muutto etenee 
600 hyllymetriä joka 
arkipäivä.

RAKENNUKSET

 HARRI LUOSTARINEN

Turvallista, organisoitua ja vaivatonta asiakasviestintää

Quria Viestinnän hallinta Quria Viestinnän hallinta mahdollistaa 

kirjaston saumattoman viestinnän kokoamalla asiakkaiden viestit 

yhteen kanavaan. Keskittämällä viestinnän, asiakkaat saavat 

paremman kirja stokokemuksen ja henkilökunnan työ helpottuu. 

 

Miksi Quria Viestinnän hallinta? 

1. Luotettava tietosuoja: 

Kaikki viestintä on GDPR:n mukaista. 

2. Kaikki viestintä asiakaskohtaisissa viestiketjuissa.

3. Tehokkaampi työskentely viestien ryhmittelyllä.

4. Ohjaa viestit vastuuhenkilöille.

5. Ajantasainen asiakasviestintä Arena-verkkokirjastossa.

6. Käytä vakiovastauksia usein kysyttyihin kysymyksiin.

Lisätietoja osoitteessa: 

Quria Viestinnän hallinta 

Aihe:

Kirjapyyntö ...

Viestinnän  
hallinta ja  

viestit yhdessä 
paikassa.
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TÄSSÄ SARJASSA KIRJASTOKAISTA TAPAA TUNNETTUJA SUOMALAISIA.
LAURA MALMIVAARA LÖYSI KIRJASTOT UUDELLEEN.

NÄYTTELIJÄ, valokuvaaja ja kirjailija Laura Mal-
mivaara on ollut viime aikoina esillä Queen of Fuc-
king Everything -sarjan pääosaroolissa.

ONKO SINULLA KIRJASTOKORTTI? ”Totta kai 
minulla on kirjastokortti. Kaikilla pitäisi olla.”

LAINAATKO KIRJASTOSTA KIRJOJA? ”Lai-
naan. Nyt kun minulla on pieni lapsi, joka kuuntelee 
mielellään lukemista, olen löytänyt kirjastot uudel-
leen.”

MIKÄ TEKEE KIRJASTOSTA KIRJAILIJALLE 

HYVÄN PAIKAN TAVATA LUKIJOITA? ”Kirjas-
tokohtaamiset ovat todella hienoja, koska kirjastoon 
saapuvat kaikki, jotka rakastavat kirjoja, lukemista, 
sanoja ja ajatuksia ja haluavat tutustua uusiin maail-
moihin. Mikäpä olisi parempi paikka kirjailijalle kuin 
tulla kirjastoon.”

OLETKO VALOKUVANNUT KIRJASTOSSA?

”Olen kuvannut paljon Oodissa. Kirjailijana olen 
viettänyt eniten aikaa täällä Laajasalon kirjastossa, 
jossa nyt olemme. Tämän kirjaston lukusalissa olen 
kirjoittanut toisen romaanini Iltatähden.”

JOS KÄSIKIRJOITTAISIT KIRJASTONHOITA-

JAHAHMON, MILLAISEN HÄNESTÄ TEKISIT?

”Kirjastossa työskentelevä ihminen olisi loistava ha-
vainnoimaan muita. Kirjastossa ollaan hiljaa ja kes-
kittyneessä mielentilassa, joten hänellä olisi erin-
omainen mahdollisuus tarkkailla ihmisten sisäistä 
maailmaa ja sitä, miltä he näyttävät lukiessaan. Teki-
sin hänestä tarkkailijan.”

NÄYTTELET QUEEN OF FUCKING EVERY-

THING -SARJASSA PÄÄHENKILÖÄ LINDA 

SAARNILUOTOA. MIKÄ SAISI LINDAN MENE-

MÄÄN KIRJASTOON? ”Linda oli sellainen henkilö, 
joka oppii uuden tavan selviytyä maailmassa. Niinpä 
kirjasto olisi hänellekin loistava paikka oppia uusia 
asioita.”

KAIKILLA PITÄISI OLLA 
KIRJASTOKORTTI

SAAKO KIRJASTO MIELESTÄSI OTTAA KAN-

TAA? ”Kirjasto saa ja sen pitää ottaa kantaa. Kir-
jasto on mielestäni paikka, joka on avoin kaikille 
maailmankatsomuksille ja sitä kautta jo itsessään su-
vaitsevainen ja avoin. Kantaaottavuus on osa sitä.”

MITÄ VASTAISIT IHMISELLE, JOKA SANOO, 

ETTÄ KULTTUURIIN PANOSTAMINEN ON TUR-

HAA? ”Kulttuuri on läsnä kaikessa, mitä teemme ja 
mitä olemme. Tuntuu aivan turhalta koko keskuste-
lu, että miksi pitäisi edes perustella kulttuurin mer-
kitystä. Toki sitä nykyään pitää tehdä, joka on ihan 
absurdia. Me elämme kulttuurissa. Se on niin yksin-
kertaista. Me tarvitsemme kulttuuria ollaksemme 
ihmisiä.”

MITÄ SANOISIT MUILLE ÄIDEILLE? ”Tuokaa lap-
senne kirjastoon. Täällä voi leikkiä ja lukea. Saat itse-
kin hetken hengähtää, kun lapsi tarttuu kirjoihin ja 
uppoutuu niihin.”

RIITTA TAARASTI 
 Mitä muuta Laura Malmivaara vastasi? 
Katso video Kirjastokaistalta: 
www.kirjastokaista.fi/10-kirjastosta

KIRJASTOKAISTA

VILLE VAARNE

ty saattaa uuden tilanteen mukaiseksi. Leikkauspaineet 
kuntien sisällä ovat vain kohdistuneet entistä enemmän 
sivistyspalveluihin.

Vahingot on korjattava aloittamalla nimenomaan 
näistä kansalaisia lähimpinä olevista palveluista. Käsillä 

olevat kunnallisvaalit ovat yksi mahdolli-
suus taltuttaa Suomessa kytevä sivistys-
kriisi. Vuodesta toiseen on toistettu, miten 
kirjasto- ja koululaitos ovat merkittävä osa 
kuntien ja kaupunkien elinvoimaa, mutta 
siitä huolimatta liian usein nämä instituu-
tiot näyttäytyvät kuluerinä.

Kunnallisvaaleissa ehdokkailta on 
vaadittava selvää näkemystä ja suoria 
vastauksia sivistystoimen ylläpitämiseen. 
Vaatimusten on tultava sekä sivistysalan 
vaikuttajilta itseltään että riviäänestäjiltä. 
Pelkkä käsien levittely säästökuurin ni-
missä tai koulujen ja kirjastojen tarjontaa 
päivittelevät vainoharhaiset konservatiivi-
set moraalipaniikit eivät enää riitä.

Yhä jatkuva sodanuhka tekee kun-
tien sivistyspalvelujen suojaamisesta ja 
kohentamisesta sitäkin merkittävämmän 
tehtävän. Jean-Jacques Rousseau 

puhui ”kansalaisten sydämessä elävästä säilyttävästä 
voimasta”, joka suojaisi kansakunnan vapautta. Viime 
kädessä tämä säilyttävä voima syntyy kansalaisten 
sivistyksestä, koulujen luokkahuoneista ja kirjastojen 
lukusaleista.

SUOMESSA KYTEE 
SIVISTYSKRIISI

Kirjastojen määrä on Suomessa vähentynyt 
hitaasti, mutta varmasti. Vielä vuonna 
1999 maassa oli 948 kirjastoa. Tätä nykyä 
niitä on jäljellä 711. 

Väestön keskittyminen on ollut vain 
toissijainen tekijä kirjastoverkon harven-
tumisessa. Enimmäkseen toimipisteitä on 
suljettu hallinnollisena rutiinina kuntalii-
tosten myötä. Pahempaa on se, että kir-
jastojen palvelutasoa on samanaikaisesti 
heikennetty. Yleisten kirjastojen kehittä-
miseen varattuja määrärahoja on 2020-lu-
vulla leikattu kahdesti. Ensin vuonna 
2021 opetus- ja kulttuuriministeriö jätti 
rahapelitulojen hupenemisen korvaamatta 
ja vuonna 2023 nykyinen hallitus teki 
kohdistettuja ostotukileikkauksia.

Sivistyspalvelujen pitäisi olla kaikkien 
yhteisön jäsenten saavutettavissa. Toteu-
tetut leikkaukset ovat kuitenkin ajaneet 
kansalaisia paitsioon sekä vähentämällä 
että kaventamalla kirjastopalveluja. Kirjas-
tot ovat tästä huolimatta pitäneet pintansa 
ja henkilöstö on tehnyt pienemmillä re-
sursseilla parhaansa. Paradoksi on se, että 
suuret ponnistelut tapaavat vain rohkaista julkista valtaa 
leikkaamaan vielä hieman enemmän.

Kirjastojen tilanne kuvastaa sivistyksen ja opetuksen 
yleistä ahdinkoa. Viime vuosikymmenen aikana tehtyjen 
koulutusleikkausten vaikutukset ovat nyt alkaneet näkyä 
koulutuksen alueellisen epätasa-arvon lisääntymisenä ja 
tuoreiden korkeakoululaisten tietovajeen syvenemisenä. 
Valtiovallan taholta ratkaisuna on ollut riman madalta-
minen myös yliopistoissa. Perustan rapautuminen hor-
juttaa koko rakennetta jo huipulle asti, mutta poliittinen 
johto on toistaiseksi tyytynyt hyväksymään tapahtu-
neen kehityksen apaattisesti. Resurssien korvaamisen 
sijasta on vaadittu kovempaa kuria ja järjestystä. Eräälle 
valtapuolueelle sivistyspalvelut ovat olleet myös mieluisa 
taistelukenttä kulttuurisodassa kuvitteellisia vihollisia 
vastaan.

HALLINTORAKENNE on tuottanut omat haasteensa. 
Aluehallinnon sinänsä perustellun uudistuksen siirrettyä 
sosiaali- ja terveyspalvelut hyvinvointialueiden vastuulle 
kuntien merkittävimmäksi tehtäväksi jäi sivistyspalve-
lujen, koulujen ja kirjastojen turvaaminen. Valitettavasti 
valtionosuusjärjestelmää ei ole toistaiseksi edes yritet-

Kunnallisvaaleissa ehdokkailta 
on vaadittava selvää näkemystä 
ja suoria vastauksia 
sivistystoimen ylläpitämiseen. ””

KOLUMNI

JUSSI
JALONEN
Kirjoittaja on 
historiantutkija, 
tietokirjailija ja 
Oulun yliopiston 
dosentti.

 MIKKO HELANDER
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””

Eräs oppilas huomasi kirjaston kirjavinkkaa-
jalla näyttävät käsivarsitatuoinnit. Häntä 
alkoi kiinnostaa, mitä vinkkaaja kertoi 
kirjoista. 

Vinkkarien olemus 
on kokemusteni mukaan lähes puolet 
kirjavinkkausten mahdollisuuksista. Jos 
vinkkaajasta huokuu innostus johonkin 
tiettyyn genreen, aiheeseen tai tyyliin, 
useimmiten osa oppilaista tunnistaa hei-
molaisensa ja haluaa tietää, mitä seuraa-
vaksi voisi lukea. 

On mahtavaa, kun kirjavinkkaukseen 
syntyy salaperäisen lukemisen sisäpiirin 
tunnelma, josta minä peruskoululuokan 
kirjastolle tuoneena opettajana olen 
ulkopuolinen.

Se mitä minä mieluiten luen, ei 
useimmiten kiinnosta yläkouluikäisiä 
oppilaitani, joten ulkopuoliset kirjavink-
kaukset ovat kullanarvoisia. Taitaa olla 
myös mukavampaa tarttua teokseen, kun 
sen suosittelijana on välillä ollut joku muu 
kuin tuttu opettaja.

TATUOINNIT 
INNOSTIVAT

”TÄÄLLÄ HAISEE märkä koira”, nuuhki seitsemäs-
luokkalainen kirjastolla. ”Sillä tyypillä oli hauskat ank-
kakengät”, antoi kahdeksasluokkalainen palautetta kir-

javinkkauksesta ”Siellä oli pehmeä vähän 
hämy valaistus”, puki yhdeksäsluokkalai-
nen sanoiksi kirjastovierailusta päällim-
mäiseksi mieleen jääneen asian. 

Oppilaat ovat moniaistisia. He 
näkevät, kuulevat, haistavat ja tuntevat 
herkästi tiloja ja tunnelmia. Kirjaston va-
laistuksella, istumapaikkojen sijoittelulla 
ja materiaalivalinnoilla on väliä, samoin 
kirjastoihmisten ilmeillä, olemuksella ja 
persoonalla.

Ilmapiiri voidaan kokea ystävällisenä, 
tuomitsevana, äreänä tai ymmärtäväisenä. 
Moninaisten ja moniaististen kokemusten 
pohjalle rakentuu tunne, haluaako kirjas-
toon mennä uudestaan ja onko kirjaston 
tarjoama maailma houkutteleva.

”ISO IHMINEN ja jalat penkillä!” puus-
kahti minulle nuoruudessani topakka kir-

jastoihminen oululaisessa sivukirjastossa. Olin syventy-
nyt lukemaan ja ajatuksissani ojentanut pitkät koipeni 
vastapäisen penkin reunalle. Ei ollut sadepäivä eikä ken-
gänpohjissani koirankakkaa, vaan paikalla oli yksi höme-
lö vartensa juuri venyttänyt teini, jota olisi voinut ohjata 
vähän vähemmän nolaavasti. En kuitenkaan ollut hank-
kiutunut kirjastolle välittämään huumeita tai tekemään 
muita laittomuuksia. Siihen kirjastoon en mennyt enää 
koskaan.

”Milloin me mennään taas kirjastolle? Siellä oli 
chilliä”, olen toistuvasti kuullut yläkouluikäisen sanovan 
kirjastovierailujen jälkeen. Käynteihin ei ole täyteen 
tupatuilta opetussuunnitelmilta ja vähiltä oppitunti-
kerroilta niin paljon aikaa kuin haluaisi, joten jokainen 
kerta on mittaamattoman arvokas kirjastokokemuksen 
antaja. On hyvä, jos ainakin osalle oppilaista jää tunne, 
että kirjastoon voisi mennä uudestaan.

Oppilaat ovat moniaistisia. 
He näkevät, kuulevat, 
haistavat ja tuntevat 
herkästi tiloja ja tunnelmia.

KOLUMNI

KATARIINA 
KNUUTINEN 
Kirjoittaja on
peruskoulun 
äidinkielen ja 
kirjallisuuden 
lehtori. 

KAIKKI PAITSI 
HYLLYTTÄMINEN 
ON TURHAA

A  
ina, kun kirjastoon tulee 
uusi työntekijä, hänen 
perehdyttämisensä alkaa 
kirjojen hyllyttämisellä: 
”Tuossa on kahvihuone, 

tuossa on vessa, nyt rupeamme hyllyttä-
mään.” Tämän takia jopa monet meistä 
kirjastolaisista luulevat, että hyllyttämi-
nen on helppoa, tai mikä pahinta, että se 
ei ole tärkeää. Tärkeää se nimenomaan on. 

Hyllyttäminen on sisällönkuvai-
lun ohella kaikkein merkityksellisintä 
kirjastotyötä. Kirjaston perusidea on se, 
että aineisto on järjestyksessä ja helposti 
löydettävissä. Jos ei ole, ei kyseessä ole 
kirjasto vaan sekava varastollinen kirjoja. 
Ilman asiantuntevaa kuvailua tiedonhaku on mahdo-
tonta, ja väärään paikkaan hyllytetty kirja on yhtä kuin 
kadonnut kirja. Sekä kuvailuun että hyllyttämiseen 
tarvitaan kirjastoammatillista osaamista. 

VAIKKA ME KIRJASTOLAISET itsekin suhtaudum-
me asiaan välillä huvittuneesti – ”kukaan ei kuole, vaik-
ka kirja on väärissä aakkosissa” – on hyllyttäminen 
kirjaston tärkein päivittäinen tehtävä. Kun itse yli 30 
vuotta sitten aloitin kirjastotyön, sain silloiselta mento-
riltani tiukan opin niin hyllyttämiseen kuin muovitta-
miseen. 
Ne piti opetella kunnolla, selittäminen ei auttanut. Siksi 
olen niissä molemmissa edelleen erittäin hyvä. Siksi ne 
ovat minulle sydämen asioita edelleen, vaikka eivät enää 
työnkuvaani kuulukaan. Heikkoina hetkinäni ajattelen, 
että hyllyttäminen ja muovittaminen olisivat sitä, mitä 
haluaisin loppuikäni työkseni tehdä. Silloin olisi elämä 
selkeää.  

Olin nuorempana ja toisenlaiseen maailmanaikaan 
sitä mieltä, että kirjaston pätevimpiä työntekijöitä ei 
saa pitää piilossa sisätöissä, vaan heidän täytyy olla 
asiakaspalvelussa. Nyt kun asiakaspalvelu on omatoimi-
tekniikan takia muuttunut lähinnä ei-kirjastoammatilli-
sissa asioissa auttamiseksi, pitäisi kirjaston pätevimmät 
yksilöt omien sisätöidensä lisäksi panna hyllyttämään. 
Ainakin toisinaan. 

Sillä tavalla heidän kosketuspintansa kirjaston 
todelliseen olemukseen ja asiakkaille tärkeimpään 

toimintamuotoon säilyisi, ja he oppisi-
vat arvostamaan kirjastovirkailijoiden 
rutiinitöitä. Kirjojen hyllyttäminen vaatii 
ammattiylpeyttä siinä missä muukin kir-
jastotyö. Jos ammattiylpeyttä ei ole, eivät 
hyllyt pysy järjestyksessä. 

 SIINÄ VAIHEESSA kun netti kaatuu, 
jonkun pitää tietää, mistä hyllyvälistä tie-
to löytyy. On osattava paitsi aakkoset ja 
numerot, myös luokitusjärjestelmä. Ko-
neelta ei voi tarkistaa, mistä luokasta löy-
tyvät koruompelu- ja kuultokudostaide tai 
maakuntakaavat ja rajaseututyö. Fyysiset 
luokitusoppaat heivattiin kierrätykseen jo 
neljännesvuosisata sitten. Hiljainen tieto 

ja työvuosien tuoma kokemus ja osaaminen nousevat 
entistä suurempaan arvoon.  

Kirjaston täytyy hengissä pysyäkseen jatkuvasti 
kehittyä, mutta ei pakonomaisesti, vaan silloin kun on 
tarpeen. Välillä on tarpeen pysyä perusasioissa ja tehdä 
sitä, mikä kirjastolle perinteisesti kuuluu. Kuten pitää 
kirjahyllyt järjestyksessä. 

MIKA 
KÄHKÖNEN 
Kirjoittaja on 
kirjastonhoitaja 
Imatralla.

Kirjojen hyllyttäminen vaatii 
ammattiylpeyttä siinä 
missä muukin kirjastotyö. 
Jos ammattiylpeyttä 
ei ole, eivät hyllyt pysy 
järjestyksessä. 

””

KOLUMNI
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Sitatur, que volorrunt 
aborecu saectur, ipsantur?

On plitaquas nonseque 
cumquati aperunt volupta-
tium facero dolent ute none 
volestemque nulpa cum ex 
excea aliquam, nobis esed 
et volum et ulluptis eum-
quaestrum iliquamet est qui 
occum volupta tectiae rion-
sedis estotatur sit dolorpor 
saernatiate comnihil inteca-
bo. Officat labor renet que 
sam et qui to dolupiet enda-
ers perore illabor am, cum-
que elestiae neceped ut ut la-
borat recte minulli beriame 
nderspienis sum et aliqui-
deris eic totat.

Tiunt. To id milloratem 
doluptas eictur, sitatust abo-
ribus explam in prati aut iu-
met faccaestiist exeruptae 
voluptium quiatia volupit 
aquosae es nihicab orerum-
quae. Itate es dest, omnimo 
odic te net lam faceaquae 
non cusaeri atenimo modi 
del molupta intotatqui do-
luptia earum idel ipisquo-
dicil mo od magni nonse-
que nobis dolupta spidunt 
ute reprehe ndiamet quian-
tium verectaeptio dolupi-
dest, core nullaut digniamus 
dit, aspe omnissum soloria-
tes iur, nes dolo esci ne pedi-
tatum doluptati aut que nus 
aut la quam, opta volorepra 
quo conem. Ut libus cusdae 
et debit ex ex eos restiaes ne 
del id et omnis ut a ditatur 
eressus reped qui nobit int.

Um nobit omnihilliqui 
dus duciam sum, conse sint 
rem et lam reium sim di te 
lisserro experuntur as des 
et pa ipsam, qui ipsam ha-
runt autem sum sam cus si 
atestem harunti ipit atem. 
Net, int fugias quamusam 
qui ommolut empore arum-
quam qui nossinu lparitatet 
dolor solo et perferum vide 
sunditior reriatur?

Ut volupis exces am quae 
voluptiam nostem fugit, 
cum haruntiandam volut 
quibea poraepe rchicil min 
conseque dollaut lamus, tore 
volor secate de lit venim quis 
quatetu ritaspe rnatis aut 
molore volupta ssequi offic 
tem intiorenda sum que audi 
consequidem ipsum vent vid 
moditio nsequam hillecepe-
rem aut dunt millitatur ali-

beat dolupta tendige ndipide 
llatia nonet quas elestio qui 
blabo. Et apidunt.

Gia consequi adi occul-
lam suntiis et autempos res-
to bea cullore iciendit, que 
magnimi nctorepel esector 
eicimus eum alist, nem etur 
res acerum eossitisi dist as-
pedig enistrum fugitatetur 
minus sam evelenda dolo-
rum hillupta cus, velen-
tem nienis dest re, enis se-
que volore nullaut la si od 
mo volorionet latia volupta 
tioribus dolorit vendis aut 
everae perum consequame 
nest audani ommolo que mi, 
aut estibusti dem. Et excea-
qu idellaut apiet quoditatis 
nestemquunt iusaniet alias 
aciis net laborem esti vel 
mo con eatuscid quam illo-
rectur aliam dolorep erfere-
prem voluptae con et even-
del luptae. Voluptaquas rem 
quodis nis enis eum laborem 
ut maio dolor alit disquam 
volorrovid excest quiducit el 
el exceperatur sectium dolo-
ribus ex et quae sam ad quia 
perum arum qui ratis si au-
dandi tatquis volupis qui be-
riae volore, aut ut alicaborae 
veliaep udiore pore suntiu-
mentur si volestem que et 
essum inturit vera saperum 
etur sae. Pudipidus simust 
quat.

Pudandis am apero quia 
cum sitatus voluptatem iu-
sandia pliquo iminullaccum 
ipid magnis et fuga. Bis rem 
nes ellest offic to ipsum ese-
quas estiur, corro magni-
hit quam rem fugit di solo-
re con poria alicid estorae 
pererrum rem. Dipsape ra-
tecta tiuntorepuda nossunt 
oriam, et eatem qui beatemq 
uiassusam, qui ut ut ad mag-
nature, cum la conestrum 
volupta sperum eum re net 
quodiciti unditaquis aut quia 
nos qui cuptatusa cuptae vo-
luptaqui ut quam, nossint 
vellessitem quae. Dolut pori-
oritium et esectatia destem 
sim eum que conse vendebit 
quam, aut ut laut dolorem 
nobis esci ut inimolo ritas-
sit, sedignam excesti utaqui 
cus delis de nem con essita 
sedi que dolorib ustion exer-
ferum audisci velis magnam 
con reiur? Ehenihit, nit volu-
ptatquis ipsa vollorem as aut 

lit remporem. Nam, te sed 
ut latia nam et, cuptae volo 
enesti dior sinum imenihilia 
excestiore molore eturepudi 
ut quo mos simus.

Unt. Int lantur? Quis re 
cuptatem dipsae. Ut alis di-
tatae et, imil magniendem. 
Genis quat quassuntem es si-
mus estione illor sendaep er-
ferem porrum in cumendan-
da cus, simaxim usanis arum 
aut quo blab idus ipsae site 
molorem quam eatur sam 
audiaestiur? Lor sitia nonse 
nossequi dolorpo repuda ni-
hilitibus ipist, ommoluptur? 
Qui ut doluptas nimus ra na-
tia qui suntio optur aut aut 
omnihicius del ilitatesti non-
seri di to te doluptas maior 
sae evelit, as aut erum que 
vitatem ape volo temolor 
audit, tore consend isquat 
esti ulparchic tet arciis eum 
quias es est voluptae et volo-
re con con plabor magnam 
harist, audae volorporum 
fugia voloremod ut offic tem 
fugit quatecu lluptaqui od 
exerumet audiscitam sitia 
di dolutaspiet optatium in 
parit maximus que quissita-
tem quaepudae laccaeperes 
dolupta sequunti nissin re 
re aut doluptate custo beri-
ate si dolorestibus aspellace-
pel idesequ isitia nos di dit 
peditinti acerianiet, consect 
ionsequam fugit aut a solu-
pta num quam, quiaes renis 
non porepta id quas atiunti-
osam duciisquia dunt quae 
et labo. Et repe lam dem-
pero dolorrovidel mi, veli-
te voloris exceribus doloren 
ihillatem voluptatist accup-
tatur seque plibus porpori 
busdantio. Ferfero dolupta-
te abor aut peribus perrum 
quiandi tatusam, voloreius-
da porest apelestem que 
dentian ditate quiae nia ni-
mus maio. Et magnis eneca-
tus eos dis resti dit remperf 
eratem alignih iciatia volo-
re, eossequiate cuptae ven-
dest isserna tibusci lliquia 
nosaperum apelest audicae 
id molum ut iusandendem 
veribus sit eossi illuptaque 
cus est que nonsecatias nis-
sitatem landio. Nemperia 
est quaeria sperundest, is 
cor res preic te doloresed ut 
quame a et molorrum facea-
tempedi dolor autem vellup-

tam fuga. Magnit a que net 
explabo repudam sime volut 
volor susdaerum sitio ende 
vel eveles am, ut aliquostis 
ni tem litio modi doloreptio. 
Et odio cor amuscidi occul-
laut quatia elit illaci sa dolu-
pta tionsedipit hic tem quae 
pro cupta ni ullesed qui quia-
turi cus ma nonempores ar-
ciaerum, aut fugia id quo vo-
luptatiam quiation exerum 
apitaque suntia de nobit hic 
te nonecus a nonsequo co-
reribus mos eatum quun-
tium fugia pore nus, sit aut 
lant officim intur?

Ra conest quisinctur, 
ilitest, aspit, vellore nderio 
quas sequam es invernati re-
nihil loreictia que dolo tem 
sequi doluptatus.

Ebissi tem quat. Imus. 
Istruptur?

Et porerem quisquo sa-
mus, solendi dipsae liqui con 
earumetur? Molliqui od quis 
estiur magnis sinis rehent.

Unt volorestiis eatur? 
Vit rerum fugit ut volor adi-
tatio blam harum ipsum qui 
as nullectust lab int omnis 
mos asi doleste mporeiciu-
sam ipsam none velit dolo-
riae sequaerio consequis ex 
et mos nus plitat qui odit 
dolorer feresti beribus eum 
fugiae volorru ptatur molu-
ptas expediaero milicat em-
porpo rendand ellaboreium 
explabore ea quate niatur 
aut ut eaturit odis dolup-
ti sequos dolo quas arun-
tor a non nobit esto qui ut 
in conse ea eles et am ratur 
rem atur, tem fugiasperum 
repelesendae sim hitiusa ni-
hillaturit que voluptius eum 
aceat.

Parumque sum quate 
doluptatur re plis ditibea-
rum andictis enest anias ad 
quam qui dolupta culparunt.

Et essum quidel mole-
cus eni voluptu rioritate po-
rernate sed et quid eius ea 
conse suntur restota tem-
quata exeribu sdandis sin-
tionet raepernatum, offictur 
aut ventium quas et volup-
ta tionser isciunt alit, sitius, 
imodis voluptatia eaquae. 
Uresequi beat.

Ficillam quo que volecus 
sus et aligni omnihil est ulla-
bo. Sit lat.

Eperruptasit iliciam 

enim earum utemoles plant 
haritatquam velit qui sinus-
cia endi vit dolest fugiam, 
sim fugit aliberu mquatum 
explique simporername sunt 
doluptatis vendunt inulpa-
rum am, odia aut es pelit 
opti ides rerrovid modis ea-
tur?

Olo bero conest, quiasim 
inciis quatur?

Udant hillaborum res ul-
parum eosandi squisi ulpa 
vel expliquamus estibus di-
gendandi ipiet fugit aut 
dolecta verchil iusdam que 
veliquos mint iusapel ignihic 
iassenimet eos aut eturiam, 
quiaspe liquis magnis perro 
qui nemporr orpores tibusa 
non culpa ium, et, omniae 
si quam quatia doluptas es-
tius ni dolori voloribusa pre 
lam harios aut quos eum fac-
cus andiasinci doloritius, sit 
re idenet molum liquae des-
tis estota velenit quam do-
luptate volorera dolorioreici 
aut et quis rempossus, sam, 
quos et ut harum et ipictiu 
menitas eum que nosa et, 
quatio. Nam et et escia audi 
aciis nia idis eum hilit volor 
molorat.

Pistia cusam, aspis non-
sequate veligniet optatus il-
lenie nemqui comnim quam 
eos aute ommo etur rem 
voloresedis que vid quatest, 
quat lamendit min pa imus 
sitatur eptiatem alitiur se-
ctinis si con nam esti tem 
alit lantis ne que corende-
bit volore qui animus as que 
aliqui doloritate quibuscimi, 
quo voleser ionecab ilit, en-
denis de doluptatus di non-
se velias dellabore velescilla 
dolorum dias as dolut alibus-
cil ea que consequias modis-
tionet officatio odi toressint 
autem nosapercium vel-
lit faceped unditiae perum 
eium re volupta ped quae 
perorati sitionest, quam fac-
cus ipsanda quis aut in reius 
aut volo iunt que nis dolup-
tibus aceprovitem voluptae 
simet, et oditasp ereiuntis 
modit hit invellent.

Et eum hici ommolorem 
dolorum conse sit quae poris 
et undel illiciam ne et ima-
xim nihit facimolut archici-
ume ipsam renimus sin et 
la conse pro comnimi lleni-
mi, sam is dolupta pra sape-

di omnis ex explabo. Eheni 
autetur, te landae peritam 
ex evenem quid quibusdam 
quat aborum la sequi om-
niam venim id eaquam re 
quibus nimendae. Ut accup-
tibus.

Erupta dus etus ilit eni-
hiliquas ut et molorer undis-
ciiscia doluptusania volor-
rovit et dolest, omnisque 
sed explit haria nonecaepu-
da quossin pelitia ndignis ea 
quam quam nes nus iuntenis 
et aut dolupta ad ullent an-
dam aspissin re cupta con-
senim am corestio. Et dem 
voluptiatur, coreped molo-
rum eostrum reniend itaquis 
expedias di vendes enda pre 
perorios de nisquatenest vo-
lupta quia num untiand ig-
nati audae nulluptatur, om-
niendent optate repero et, 
volorit ibuscid que similitios 
conseque nat essita pa cum 
ea ab inctesto etur sus dit re 
veles asperciae commost es-
cidi consequod que velest, 
voluptis eicime exerchi lita-
tectatem excesequi dis ipsus, 
odisquati occum re plitate 
mporrum viducias porehen 
dipsam quo offic tendam 
accae. Ovidemp oreperum 
volorup tiassin rerum la ven-
desedia sandaest est lacium 
quam, saniti offictet volor-
rum vide same occum voles 
doluptur solum quodipi en-
dero tem ipsunt.

Peresci audandu cipsus 
simus expedio quist eati sam 
re nos volorere veruntur ali-
busdae etusand ucimus ande 
maximporpost eturi dellab 
imil escius, apedi coria vo-
lum eaque con evel ide re co-
net latquae parionsero mol-
liatius, si cum que sequos 
atiis que dollit pellandis est 
mos anisquia sinulpa quiam 
esequi culparchic tem ut ea-
quas dempore nis ipis eve-
nim quunt hiciati ius se-
quaep elitas nus aliam dis 
mod moluptis ellupta tiore-
pro evelest oritate mpernat 
etur, verum inum volor aut 
aut volorro tem. Pis ex ere-
pudae pra veligenemo bea-
runt, offici dollate duntiis 
reius est, sedit renihici ven-
tia imus, est anis vendi de-
bitatio. Occum vit la expel 
molupta spieni ditem. Lit 
quatemolut ut labo. Bo. Ne-

quid modis que est, conetu-
ritium dolupiscium fugitat 
ut dunt dolenie ndicta debit, 
odiorro velisti ommossimus.

Nam, adipsum, ve-
lia dem aturi soloreptatum 
fuga. Abo. Et pelent hillita-
que la ide rent fugit ditiam 
faciae eum resto modiae lat-
qui ad quatesc iaerum ande-
rem quo blaut aligende odi 
ium atur antistiam ium vo-
luptati quam nos nihil mi, 
qui offictur? Quid et plac-
cus sed que id quid qui om-
nimo exero comnihicit qui 
untemque si aspedit atquae. 
Aximusanim volo omnis non 
et facit volo ea voluptat deli-
quia quis del esere nobit am 
et ulparum, utet aut pa cum 
cuptio. Nem. Sam sed ulpa-
runtem que comnimi, omni-
hit atusapis es asperenit ut 
officaboreri cum endicipsan-
ti duciume eveliat.

Andes eum liae nost aris 
nonseque volluptas volup-
ta eumquis volest aborepe 
lluptur, volupta tionsedis 
quia seque enist, occuptur 
alis rem. Esciam fugit, na-
tio. Nequas et earum, com-
nissedis venias cuptatius 
explaut fuga. Nem hillup-
taest, ne poressinti res ex 
excerum quiatet que volo-
remque liam, sed quas et quo 
et abo. Et qui cone quia vo-
lumqu aspicto ipsuscil mo-
lut aliquiat velluptature con-
sequid ut es atquias autet et 
renti tessi rest, ut molup-
tiunt aut millore optaspi ci-
metur acit, ommoluptur min 
pra parchit invenda eserum 
quatium quatur re velenti to 
blaut quia consereici asiminc 
ipsam, sum quo blant maxim 
lanti dolor molor rempossit 
veliquiat volum fugit exp-
lia sapere ea sime quost aut 
aliasperiate necaepu dan-
dae optati dolecepra voloris 
apit, sentiis eris aut que etur 
accus estiam, quam, te velit 
dessent orepernam fugita 
cupit, sum re ventia pra aut 
pra vel estia nonse voluptat 
molendae consequi de con 
cumque min con con nihitat.

Aquae molorepel mod 
qui sit, audantum am, con-
sequ ibusdam as si apellest 
eat res qui cus, eossiniet ve-
nimperum enecabo rposa-
pienem et audae consedi nus 

et litatium sim haribus, eum 
sequid unt ut fugiatur?

Hendicte porporepe-
rum landunda doluptae na-
temque expelis eatquae 
stiatent et et doluptatis et 
quam, totatis nimus mi, sa 
qui quid mos eiusapi ctata-
tature mo odigni dolupti si 
isto voloreium aut ditis unt 
fuga. Et hiligniet eos deli-
quunditi volenia ndenisi-
mus nusamendita aut atur 
magnati buscil ipsunt qui 
rerferatquid qui occaecae 
sita dis ut mil int.

Nat inctumquo blabori-
bea vid quam aborest, quam, 
sequaspicium eos quos sit 
estem autatendis milic tem-
ped etus mil is in niam isci-
duntiae perum fugit laborera 
nonse voluptatem audipsam 
dis digendit, accuptas que 
eostempor minvell ignistia 
di doluptiaes quis acil mag-
nis acessinci blaut lat.

Ipsa sin prestectemod 
molenis molorest licidel int 
et et eicid quibusaniet qui-
bus nonsed quo doloribus-
cia qui consequis etum, nis 
et dolorumet quis quosam 
iliquost volest as prorro te 
voloritios eum cus ex eni co-
nescita derum deri con culli-
bu saperib usant.

Endande litaeru ptaquo 
molorem incturi doluptae 
officid que ditate conseribe-
rum dentis site net vero cum 
iuntibus, quas inullat urerfe-
riae non consed et faccae nim 
fugiaeria derempe ratempor 
sum quas quam, sunt, at lab 
isse qui beatiorrorem quun-
tur? Cabo. Odis doluptatus 
adia quo corero beaqui nis 
del id que ist, quodis aborer-
ferum ariantia aliandia de re 
commolore nos sunt aut eve-
ro vellic tet aut doluptionsed 
ma sit lacepellam quis dit ul-
laut mincimus, corepti onse-
qui occaes doluptas dis sae et 
rem id quuntibus, consecae-
ctem rectinis es dendi ven-
dem faci del ipit officim olu-
ptinctiat proress undent et, 
tem la quaspeliqui occatem 
fuga. Non estrum labore pe-
lesequam re volo te verum 
venit, sundestia ducipid ele-
sequas es autemquatum vel 
magnima aditatem. Volor 
maio. Dit quas sam et re quia 
pos ere magnatur, odi omnis 

autem rempe nimus, sequia 
voluptatus evel ipite pelias-
sin pro doluptam diciet, si ut 
pratus ium dolut et molore 
nimus dersperi odias nisim 
as pedipsa eratem ilibus rep-
tatquatur ari recto que volo 
volorum rero quas idebita-
quam adio tenimil im aut 
laccabo rioribusam nem dem 
eum auditi quame dolorit es 
et aut veles et es as estium, 
que simpos et fugias il ius 
exerror erspit el ium sequibu 
sandam latur? Is dest, offica-
tum expliqui dustias pedip-
sum accum escilita at.

Ratusap isquame tusa-
perum volo isit et quiden-
dae sunt vellenimint facime-
nistia dus diti tem volorum 
dolupta int aut ut acepel int 
quiat.

Archicab inciamu sdan-
deserum aut que placestrum 
volesti orerume nempore 
officip sumquia que sitiore 
mil et que necea num haru-
me nonserum sime veliate ra 
inihici endantiur mint lan-
dae peris audit eum repu-
dae elesequi omnihiciis nus 
es invelibus et, occaeptate 
natia sitiis volorianis sinus, 
ut volorit laborum inctem il 
invelictae sani utatur, tem 
repera eos ero venihillitia 
idemper rovidenis arumqui 
asitas volest, sin est alit adit 
enit eatur?

Uptum quidel id utem a 
id et que eos nis et dolupti-
bus.

Molorrovid et excest, 
eum quas il evellectus qui 
omni deles aborest, ipsam as 
et periassi dolut moloribus 
maiostium que coreptios na-
tias assin cone necataspel int 
quo illuptiam labores molu-
ptur?

Ficiaturiam eos ut aute 
etusandent haruptatqui 
deriossum eicaercient facie-
ni endenis eum eicae officia 
delestio is alia nis qui num 
est quos cupta aut experci li-
buscimi, apideraecum ra qui 
venihic tempori orrorest, si-
tiberit esequo ommodit fu-
git aut aut et odionse quos-
sim poremquis erum, simus 
dolum quis entibustem res 
aut omnienis ipsa cus.

Giti ut veligendera sapic 
to endi dolendi vel ea explic 
te nosapic te vellis dolupta-

tur, offictae autem eum, odit 
estor aria quunt reriam fu-
git libusda ipitis exceate vi-
duntiores autemporeic tes 
eles dolupit atiatem porrun-
to cus.

Ri cum, conseque volu-
ptas ipsamen isquiste en-
dit omnimet laboribus utas 
magnim ipsapero minci re-
senim oluptae vernamet quo 
minieni stibus ut aut aut ali-
tate mossimped quasit, ve-
lic totatur simus is enis et ut 
erchiligendi ommolor essi-
mus, volore doluptasint, ini-
minum dolupta voles maio 
il il int laborrovit quiatem 
simpossita conseni dolori-
tem dis voluptae. Nequaep-
ro quo quatem harci si cum 
undae que derspis reribus 
andenis vit atem reius ande 
velique velia voluptiande ius 
molorrum volupti atquam 
faccus, culpa voluptati re-
custiate id essin et fuga. Se-
digent, que sitinvendist om-
nisseri omnis eostia dolore 
con renihic imusdanderum 
endae exerat fugitionsedi 
conse suntece pudiorepuda 
volore rere la voluptate mo-
dis volorem dipis que delec-
tio. Et dis quiandaest, solu-
ptum lacit lam eos enis sum 
quas qui ut et pos nam fugite 
dolupta ecerioris nient et la-
tium eum qui none evendae 
nullaniaest iunt at.

Ugiae re doluptatate ius-
tion sectis aut lautem sinihil 
ipientem sus molorat volor 
am evenihil idebitius.

Te estia pernam, tector 
sim ut quis aut pa seque num 
quam, adis dolorem porrum 
as ad ut es anihit optia simus 
autem res que corporest, 
comnis dolorrovitat modi-
tae labo. Aximpel ipsam rem 
quo et quia dolum impor sin-
to offici rerrum velenis et es 
ipsam voluptio exceaqu ame-
nimilicab ipsumet quia quid 
estrum eturehenesse conse-
quid eliqui cuptustis iderum 
repudae volorepero idestin 
ciaecatur samus incienda se 
et autempe ditium ella et, te 
velectist a debitium con nem 
doluptas molland icipideles-
to eat ommos magnat abo-
ressum eum et il ius eum que 
mos volupta turiam sequam 
quunt, unti sit est ad que 
occus expland iscipsusa con-

Rachel Joyce: Harold Fryn odottamaton 
toivioretki (WSOY, 2014, suom. Hilkka 
Pekkanen, 328 s.)  
Nykyään on vallalla merkillinen vinouma. Virkeitä ja varakkaita eläkeläisiä on 
yhä enemmän ja silti lähes kaikki markkinointi on kohdennettu nuoremmille. 
Sama näkyy kustantajien katalogeissa. Harvassa kirjassa on päähenkilönä eläke-

läinen. Saataisiinko kirja-ala nousuun, jos niille, joilla on sekä 
aikaa että varaa ostaa kirjoja, myös julkaistaisiin kirjoja, jotka 
kertovat heistä?

Rachel Joycen kymmenen vuoden takaisessa menestys-
romaanissa on päähenkilönä seitsemänkymppinen eläke-
läismies Harold Fry. Hän elää tylsistyneenä kylmäkiskoisen 
vaimonsa Maureenin kanssa Englannin maaseudulla. Kaikki 
muuttuu, kun Harold saa kirjeen vanhalta ystävältään, joka 
tekee kuolemaa. Hetken mielijohteesta Harold päättää lähteä 
tapaamaan ystäväänsä. Kävellen. Yli 800 kilometrin matkan. 

Joycen lämminhenkinen teos sisältää tärkeän sanoman. 
Koskaan ei ole liian myöhäistä muuttaa elämänsä suuntaa, ja 
aina on toivoa paremmasta. Mikä olisi parempi viesti nyky-
ajassa, jossa moni näkee edessään vain mustaa? Pari vuotta 
sitten Harold Fryn matkasta tehtiin myös elokuva, joka niin 

ikään menestyi. Miksi? Koska eläkeläiset ovat tottuneita elokuvissakävijöitä. 
Kustantajat hoi. Lisää sisältöjä senioreille.

Laura Friman & Mikko Mattlar: Kultaturbo. 
Suosikki-lehden tarina. (Johnny Kniga, 2024, 
267 s.)
Nuoriso keksittiin Suomessa vasta 1960-luvulla, ja Suosikilla oli siinä tärkeä rooli. 
Aluksi lehteä luotsasivat jazzin ja taidemusiikin puolelle kallistuneet kulttuuri-ih-
miset ja jopa Pentti Saarikoski kuului kirjoittajakuntaan.  

Kultaturbon lehdestä teki Isto Lysmä, joka palkkasi nuoria tekemään juttuja 
ikäisilleen. Myös näyttävät värikuvat alkoivat koristaa lehden sivuja. Juttuja ve-
dettiin hatusta, kuten että Beatlesien rumpali meni naimisiin suomalaisen fanin 
kanssa. Lehti laajeni musiikkilehdestä yleiseksi nuorten julkaisuksi lääkäri- ja 
kirjeenvaihtopalstoineen.

Huipulle kultaturbon ajoi superlatiiveilla hurjasteleva showmies Jyrki Hä-
mäläinen. Jutuissa yksi söi rotan, toisen tappoivat vampyyrit, kolmas teki jotain 
muuta älytöntä – mutta lehden levikki räjähti  tähtilukemiin.

Hämäläinen taisi olla yhtä lehtensä kanssa, sillä ”Jyräyksen” hypättyä kyy-
distä 34 vuoden jälkeen turbon vauhti hidastui kolmen seuraavan päätoimittajan 
ohjauksessa, kunnes vuonna 2012 se päätyi romuttamolle.

PEKKA WAHLSTEDT ON TODELLISUUTEEN ERIKOISTUNUT KRIITIKKO.
TÄLLÄ PALSTALLA HÄN VINKKAA TIETOKIRJOJA.

MARIKA HELOVUO ON MIELIKUVITUKSEEN ERIKOISTUNUT KIRJALLISUUSKOULUTTAJA.
TÄLLÄ PALSTALLA HÄN VINKKAA KAUNOKIRJALLISUUTTA.

Anne Jacobsen: Ydinsota (Bazar, 2024, 384 s.)

Toimittaja Annie Jacobsen esittää lukuisten asiantuntijoiden haastattelui-
hin pohjautuvassa tietokirjassaan skenaarion, jossa Yhdysvaltoihin hyökätään 
ydinohjuksilla.

Kirjan voima on siinä, että se etenee trillerimäisesti sekunti sekunnilta, 
minuutti minuutilta. Sekuntikin on tässä draamassa ikuisuus, jonka aikana 
ehtii tapahtua enemmän ja merkityksellisempiä asioita kuin koko ihmiskunnan 
historiassa.

Kaikki alkaa, kun Yhdysvalloissa saadaan tieto lähestyvästä ohjuksesta. 
Mistä se tulee? Mihin se aikoo iskeä? Ehditäänkö se torjua? Vai onko kyseessä 
virhehälytys?

Yleensä uskotaan, että kukaan ei aloita ydinsotaa, koska siinä häviävät 
kaikki. Kirja kuitenkin muistuttaa, että tarvitaan vain yksi mielipuoli hallitsija. 
Nythän niitä on vallassa aivan riittämiin. Tässä skenaariossa nappia painetaan 
Pohjois-Koreassa.

33 minuutin kuluttua napinpainalluksesta ydinkärki iskee kohteeseensa, Pen-
tagoniin. ”Millisekunnin ensimmäisellä murto-osalla valonvälähdys ylikuumentaa 
ilman sataan miljoonaan celsiusasteeseen ja polttaa tuhkaksi ihmiset, paikat ja 
esineet muuttaen kerran niin loisteliaan, upean ja eläväisen kaupunkikeskustan 
tulen ja kuoleman holokaustiksi.”

Ydiniskussa ei jää jäljelle mitään. Siitä pitää huolen iskusta syntyvä kahdeksan 
kilometrin kokoiseksi kasvava, kaiken nielevä jättiläismäinen tulipallo.

Koston kierre takaa sen, että koko tellus kokee saman kohtalon. Kaikki hui-
pentuu tulimyrskyjen päästöjen synnyttämään ydintalveen, jossa mikään ei kasva 
eikä elä. Toivoa kirja antaa sen verran, että joskus elämä alkaa taas versoa, ja ehkä 
ihmisenkin aika vielä koittaa.

Sissi Kuntsi: Klo 17.23 (Tammi, 2024, 187 s.) 

Mitä tekisit, jos puolisollasi olisi parantumaton sairaus, sietämättömät kivut ja hän 
pyytäisi sinua hyväksymään itsemurhansa? Olisitko tukena? Yrittäisitkö estää? 
Tämä on keskeinen kysymys salanimellä kirjoittavan Sissi Kuntsin omakohtai-
sessa romaanissa, joka on nimetty sen kellonajan mukaan, jolloin hän näki mie-
hensä viimeisen kerran elossa. 

Kun Kuntsi tapasi Juhanan, se oli heti menoa. Kymmenen vuotta kestänee-
seen intensiiviseen rakkaussuhteeseen kuului ulkomaanmatkoja, ystäviä ja henke-
viä keskusteluja. Alusta asti suhdetta varjosti tieto Juhanan vakavasta sairaudesta. 
Vuosi vuodelta oireet pahenivat ja mies alkoi 
suunnitella itsemurhaansa. Vaimo ei voinut 
tehdä muuta kuin kärsiä rinnalla ja kirjoittaa 
lopulta tämän riipaisevan kirjan. 

Koska eutanasia on Suomessa laiton, kaikki 
tehdään niin, ettei ketään voida syyttää. Tapah-
tuma on videoitava todistusaineistoksi. Miehen 
on jätettävä jälkeensä kirje, jossa hän kertoo to-
teuttaneensa teon yksin. Kuntsin teos ei ota kan-
taa. Se ainoastaan valottaa tilannetta monelta eri 
suunnalta. Jää lukijan tehtäväksi miettiä, mitä 
itse ajattelee. Helppoa sen pohtiminen ei tämän 
kirjan jälkeen ole.

Boualem Sansal: Hyvitys 
(Into, 2012, suom. Aura 
Sévon, 250 s.) 
Algerialais-ranskalainen kirjailija Boualem 
Sansal pidätettiin Algerin lentokentällä viime 
marraskuun puolessavälissä. Kotimaansa 
vallanpitäjiä monissa teoksissaan kritisoinutta 
75-vuotiasta kirjailijaa syytettiin terrorismista ja 
valtion turvallisuuden vaarantamisesta. Tammi-
kuun alusta lähtien Ranska on yrittänyt vedota 
Algerian hallitukseen heikkokuntoisen Sansalin 
vapauttamiseksi. Tämän jutun kirjoittamishet-
kellä tuloksetta. 

Sansalin tapaus on osa sotkuista vyyhtiä. 
Siihen liittyvät Ranskan kolonialistinen histo-
ria alueella, Algerian oma sisäinen kuohunta ja 
Länsi-Saharan kiistanalainen alue, muutamia 
mainitakseni. Kirjailija Sansal viruu vankilassa 
kahden maan kireiden välien sijaiskärsijänä. Hän 
oli lähtemässä matkalle Pariisiin väärään aikaan 

ja oli jo aikaisemmin sohaissut kirjoituksil-
laan mehiläispesää.

Sansalin upeasta tuotannosta on 
suomennettu vain yksi teos: Hyvitys. Se 
on väkevä tarina kahdesta algerialaisvel-
jeksestä Malrichista ja Rachelista, joista 
toisesta tulee ääri-islamilainen jihadisti 
ja toinen valitsee kunniallisemman tien. 
Kirjan ensimmäisellä sivulla kunnollinen 
veli tekee itsemurhan. Hänen päiväkirjansa 
yllättävän sisällön myötä toinen veli alkaa 
kyseenalaistaa omia valintojaan. Sansalin 
teos näyttää karmivalla tavalla, mihin kai-
kenlainen radikalisoituminen johtaa. Voiko 
tämän ajankohtaisempaa teosta enää olla.

KAUNO

TIETO



MIKÄ ON SUOMEN 
KIRJASTOSEURA?

 Olemme järjestö, joka kokoaa 
yhteen kirjastojen ammattilaiset ja 
kirjastojen ystävät.
 

 Tuotamme tietoa kirjastoista ja 
viemme viestiä kuntien ja valtion 
päättäjille.

 Kehitämme alan ammattilaisten 
osaamista. Järjestämme esimerkiksi 
joka toinen vuosi Kirjastopäivät.

 Autamme kirjastoalan ihmisiä 
lähtemään maailmalle ottamaan 
oppia ja opettamaan.

 Julkaisemme Kirjastolehteä.

 Teemme inspiroivaa sisältöä 
sosiaaliseen mediaan.

 Jäsenemme ovat kirjastojen 
ammattilaisia ja asiakkaita. Seuraan 
voi liittyä kuka tahansa kirjastoista 
kiinnostunut. Useimmat ovat 
henkilöjäseniä, mutta myös yhteisöt 
ovat tervetulleita.

Liity jäseneksi osoitteessa: 
http://suomenkirjastoseura.fi/liity 

ETUJA 
JÄSENILLE

 Saat viisi kertaa vuodessa 
ilmestyvän Kirjastolehden.

 Voit hakea meiltä apurahoja 
ammatillista kehittymistä ja 
opintomatkoja varten.

 Saat alennusta koulutuksista ja 
Kirjastopäivistä.

 Tarjoamme lippuja kirjamessuille.

 Voit hakea mukaan seuran 
mentorointiohjelmaan.

 Pääset mukaan seuran työryhmiin, 
(mm. Fiktioryhmä, Kirjastoautoryhmä, 
Nuortenkirjastoryhmä jne.).

 Saat ajankohtaista tietoa 
kirjastoalan kehityksestä.

 Joukkovoimaa: mitä enemmän 
meitä on, sitä vaikuttavampia olemme.

Suomen kirjastoseura
Runeberginkatu 15 A 6
00100 Helsinki

http://fb.com/kirjastoseura

@kirjastoseura

http://suomenkirjastoseura.fi/
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